

NUESTROS SOLDADOS EN EL RIF

Tres columnas realizan un movimiento, sin encontrar al enemigo

El infante D. Fernando y los generales Arizón y Aguilera en los hospitales.—El general Ros, un comandante y un capitán, operados.—Siguen desembarcando refuerzos.—Otra vez el temporal.

LO DEL RIF Cosas que no me explico

MELILLA 5. Capitan general al ministro de la Guerra. Noche pasada ha transcurrido sin novedad.

En la mañana de hoy, general Aguilera, con tres columnas, mandadas por generales Carrasco, Zubia y Navarro, compuesta cada una por dos batallones, un escuadrón y una batería, efectuó demostración por inmediaciones Tidnit, concentrando las tres columnas citadas en alturas Tagsut. A las catorce emprendieron regreso á campamento de partida, sin haber encontrado enemigo.

(Telegrama oficial.)

El Ejército es un conjunto matemático. La unidad compañía es la base. Tantas compañías, son un batallón. Tantos batallones, un regimiento. Tantos regimientos, una brigada. Tantas brigadas, una división. Tantas divisiones, un Cuerpo de Ejército. Tantos Cuerpos de Ejército, un Ejército. Y cada unidad tiene su mando. El capitán, manda la compañía; el teniente coronel, el batallón; el coronel, el regimiento; el general de brigada, la brigada; el general de división, la división; el teniente general, el Cuerpo de Ejército; el capitán general, el Ejército.

En otros países, si de algo se peca, es de economizar el empleo de los generales, mandando con frecuencia los coroneles columnas superiores á un regimiento. Aquí, desde los tiempos infaustos de Cuba, en donde era frecuente ver á generales mandando unos cuantos hombres, perdura ese régimen. Y ese régimen, de que es prueba evidente el parte oficial que transcribo más arriba, es fatal.

El general Aguilera es general de división. Debe mandar, por lo menos, dos brigadas. Y dos brigadas, por cortas que sean, son unos 10.000 hombres. Quien lea que Aguilera mandó tres columnas, mandadas á su vez por tres generales de brigada, creerá que Aguilera tenía 15.000 hombres, si á leer más detalles no se para. Pero si desmenuza y profundiza, verá con asombro que Aguilera, mandaba, no tres brigadas, sino un regimiento reforzado, ya que esos seis batallones de á 500 hombres, 3.000 hombres forman. Por cuales razones hayan de mandar esos generales de brigada dos batallones cada uno, mando que es de coronel, yo no me lo explico.

Eso, además de no ser militar, tiene un serio peligro. Suponed por un momento que esas columnas hubiesen sido atacadas. Y suponed aún, que ante un enemigo mucho más numeroso hubiesen tenido que retirarse.

Entonces se hubiese teleografiado: «El general de división Sr. Aguilera, al frente de las fuerzas mandadas por los generales de brigada Sres. Carrasco, Zubia y Navarro ha sido atacado, y después de reñido combate ha tenido que replegarse sobre sus posiciones».

Al leer ese telegrama en el Extranjero, hubiesen dicho: «Tres brigadas al mando de un divisionario etc. etc.» Y como comentario habrían añadido: «Muy mal deben ir los asuntos del Rif cuando tres brigadas etc. etc.»

¡Ve ahora el Gobierno los peligros de orden moral de no tener organización? ¡Y no digamos nada, si por acaso infortunado son heridos ó muertos varios de esos generales!

Es necesario que dejemos de ser lo que somos. Es urgente que no tratemos al Ejército como tratamos otras muchas cosas, y que no lo expongamos á que las gentes crean cosas que no son.

Mil hombres deben ser mandados por un teniente coronel. Dos mil, por un coronel. Cuatro mil y la caballería y artillería correspondiente, por un general de brigada. Y solo debe ser empleado un general de división, cuando una división opere.

Los ingleses han hecho su guerra en Mohamedia contra los rebeldes de las montañas Afganas, con un general de brigada; los franceses fueron á Casablanca, y luego á la Chaouia, con solo un general de brigada, Drude primero, y D'Amade después; los franceses ahora, recientemente, solo enviaron para 50.000 hombres tres ge-

nerales de brigada y más tarde uno de división; un solo general, Liautey, hizo la campaña de los Beni-Snasem y Uxda; un solo general organizó y dirigió la campaña contra los hereros en Africa; y por regla general coroneles y tenientes coroneles y mayores son los que al frente de poderosas columnas operan en todas las guerras irregulares de Africa. No sirva de argumento Tripoli, en donde guerrearán dos Potencias europeas.

Yo no me opongo á que haya en Melilla todos los generales que sea preciso. Lo que censuro es, que los regimientos no sean regimientos; ni las brigadas, brigadas; ni las divisiones, divisiones. Y aun censuro más, que el mando correspondiente á un coronel le sea dado á un general, porque con ese sistema ven las gentes los sucesos con cristales de aumento, y creen que hay 20.000 hombres donde solo hay, y escasos, unos 3.000.

Pero no quiero comentar. Quiero solo decir que hay que acabar con ese sistema, porque ni es militar, ni es serio, ni sirve para otra cosa que para alarmar sin motivo, y para dar temas á comentarios que no nos convienen.

JUAN DE ARAGON

INFORMACION TELEGRAFICA (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Paseo militar.

MELILLA. (Sábado, mañana.) A las ocho de la mañana de ayer salieron de sus respectivas posiciones las columnas Carrasco, Zubia y Navarro, haciendo una marcha muy distanciada para establecer el contacto en las inmediaciones del zoco del Zebuya.

El paso de las columnas fué presenciado por algunos rifenos que arma al brazo se hallaban de observación en la cumbre de algunas colinas.

Especialmente la columna Carrasco vio dos ó tres núcleos de moros en actitud expectante, que abandonaban su puesto y trasponían la opuesta vertiente del montículo que ocupaban en cuanto se acercaban las fuerzas.

El objetivo se realizó sin inconveniente ni contratiempo.

En la orilla opuesta del río también se vieron moros en la misma pacífica actitud.

Las tropas, que regresaron por la tarde á sus respectivos campamentos, no fueron hostilizadas.

El mando superior de la expedición lo tuvo el general Aguilera.

En la plaza.—Rumores y comentarios.

En esta plaza, los desocupados distraen y calman la irritabilidad nerviosa que les produce la incertidumbre que trae consigo la carencia de noticias, divulgando rumores que no suelen tener otro fundamento ni otro origen que la invención. Luego, comentando estos rumores, surgen nuevas fantasías, y todo ello viene á acabar en un verdadero delirio reporteril.

El Mizzian y El Hach Amar de M'Talza.

Se ha dicho que la enemistad del Mizzian con el Hach de M'Talza ha dividido de tal suerte á los rifenos, que es casi seguro que la formidable (?) harka—que algunos habían anunciado, presentándola como indestructible—no puede organizarse, porque los partidarios del Hach Amar han regresado á sus aduare de M'Talza y de Beni-Buyahí.

Otros, en cambio, aseguran que ambos kaidas han hecho las paces, y que unirán sus fuerzas para combatirlos y evitar que nos acerquemos al Kert.

Cada día y en cada hora se cuentan cosas nuevas y contradictorias, y la fantasía echa á volar, como si fuesen hechos reales, las más atrevidas de sus creaciones.

La herida del Mizzian.—Pruebas de gratitud á un «médico».

La herida que recibió el Mizzian, y que, según los mejor enterados, le impidió combatir el 27 de diciembre, no tuvo la menor importancia, y, por lo tanto, está ya completamente curada.

Fue una leve rozadura en el antebrazo derecho, que le curó un *tebib* de Beni-Said, moro de los que acostumbra á poner sus tiendas de curandero en los zocos.

Lo más interesante de todo esto es que el Mizzian ha querido mostrar su gratitud al médico, agregándole á la harka, y formando parte del grupo de moros que le sirve de cuartel general; pero el curandero ha renunciado á ese honor, manifestando al Mizzian que prefiere ir de zoco en zoco curando llagas y tumores, al puesto distinguido que le ha asignado el jefe de la harka.

Y lo peor de todo es que el Mizzian ha cogido al pobre diablo, y quieras que no, le ha obligado á acompañarle á todas partes.

Las damas de la Cruz Roja.—Obsequiando á los heridos.

MELILLA. (Sábado, mañana.) Las damas que forman la Sección de la

Cruz Roja, que rivalizan en admirables sentimientos de humanidad y de cuidado para los soldados heridos y enfermos, han visitado hoy los hospitales.

En nombre de la benéfica Asociación, que preside S. M. la Reina, han entregado estas caritativas señoras un donativo de 25 pesetas, galletas y Jerez á cada soldado herido.

Los muchachos, al recibir esta evidente muestra de recuerdo y de afecto, demostraban su gratitud á las señoras de la Cruz Roja. La cantidad distribuida asciende á 11.025 pesetas.

Las damas, al terminar su benéfica misión, se mostraban muy satisfechas por las delicadas palabras de gratitud que escucharon de labios de los soldados.

Los heridos mejoran.

Las últimas gestiones que he realizado para conocer el estado de los heridos han sido consoladoras.

La mayor parte de ellos—el 95 por 100—mejoran visiblemente, mostrándose muy animados.

Casi todos los enfermos también se hallan en vías de restablecimiento.

El general Ros.

En vista de la nueva operación de radiografía á que ha sido sometido el general Ros, los facultativos han acordado extraerle la bala que tiene en el cuello.

Esta operación se realizará mañana.

Los médicos creen que el proyectil se halla junto á la apófisis espinosa, en la segunda vértebra.

El general Ros desea que se le haga cuanto antes la operación, pues sufre muchísimas molestias.

El teniente Montero.

El teniente del regimiento de Africa, señor Montero, herido en el combate del 24 del pasado hallándose al frente de las guerrillas, se ha agravado.

El capitán Estrañ, operado.

Hoy le ha sido extraída al bravo capitán del regimiento de Melilla, Sr. Estrañ, la bala de remington que tenía alojada en un costado.

El herido, después de la operación, se encuentra muy mejorado.

Lusitania á Zeluán.—El regimiento de Saboya.

Los escuadrones de Lusitania han recibido orden de prepararse para marchar á Zeluán.

El regimiento de Saboya se aloja en el cuartel del regimiento de Africa, en la Alcazaba.

El coronel Villalba.

Ha embarcado para Málaga el coronel director de la Academia de Infantería, Sr. Villalba, acompañado de su hijo, herido en el combate del 27 de diciembre.

El infante D. Alfonso á Izahfen.

MELILLA. (Sábado, mañana.) Ayer tuve el honor de saludar al infante D. Alfonso, que demuestra verdadera impaciencia por incorporarse á su batallón, revelando un espíritu militar excelente.

Hoy marcha en tren hasta el Avanzamiento para unirse allí á un convoy que saldrá en dirección á Izahfen, que es la posición en donde opera su batallón.

La harka sin refuerzos.

A pesar de las exageradas noticias que circulan sobre la reorganización de la harka, es lo cierto que hasta ahora, en estos últimos días, no muestra actividad alguna, limitándose á hacer actos de presencia en la cumbre de algunas colinas en pequeños grupos.

Se atribuye por algunos esta pasividad á que no han recibido los rifenos de estas kabilas cercanas los refuerzos que esperaban recibir, y que se encuentran, además, muy escasos de municiones, pues hicieron mucho gasto de ellas en los últimos combates.

Los heridos moros.

Se tienen noticias de que han muerto muchos harqueños heridos en los últimos encuentros, principalmente por la ignorancia de los médicos moros que los asisten, pues es sabido que estos desdichados curanderos no saben curar más que las heridas leves.

La brigada Manso.—Artillería á Yazanem.

Hoy marchará al zoco El Hach de Benisicar la brigada Manso.

Una batería de Artillería, que está en el zoco, irá convenientemente protegida á Yazanem.

Un camión con ametralladoras.

Se asegura que muy pronto llegará á esta plaza un camión automóvil, provisto de ametralladoras Schneider.

El comandante Saro.

El comandante de Infantería Sr. Saro continúa mejorando.

Legada del general Aguilera.

MELILLA. (Sábado, noche.) Procedente del avanzamiento ha llegado hoy á esta plaza el general Aguilera, acompañado del jefe de su Estado Mayor, Sr. Alix.

Poco después de llegar se ha dedicado el general Aguilera á visitar los hospitales para

enterarse personalmente del estado de los heridos.

Legada del «Barceló».

Ha llegado el vapor «Barceló». Traía á bordo el escuadrón de Villarrobledo, compuesto de cinco oficiales, cinco sargentos, 120 soldados y 132 caballos.

En el mismo barco venían 149 soldados que han de incorporarse al regimiento de Borbón; 60, al de Saboya; 95, al de Wad Ras, y 148, al de Extremadura.

Durante la travesía, en las primeras horas de la madrugada, el «Barceló» sufrió los efectos del violento temporal.

A causa de fuertes bandazos quedó rota la cuadra en que iba el ganado, y éste quedó suelto bajo la primera cubierta.

Desmandáronse las acémilas, fué imposible sujetarlas, y 46 de ellas murieron, sin que pudieran impedirlo, con todos sus esfuerzos, los tripulantes y los soldados.

Estos no han sufrido ninguna desgracia.

El infante D. Fernando en los hospitales.

A las nueve y media de la mañana comenzó el infante D. Fernando su visita á los hospitales.

Recorrió, sucesivamente, los de Docker, Buen Acuerdo y Santiago.

Le ha acompañado el general Arizón.

El infante ha saludado á todos y cada uno de los heridos, dándole la mano y preguntándoles por el estado de su salud.

En la sala de oficiales se detuvo más tiempo, obsequiándoles con dos cajas de botellas de champagne.

El general Ros, operado.

Esta mañana se le practicó la extracción del proyectil al general Ros. Hubo necesidad de anestesiarle, sin que se llegara á una completa cloroformización, teniendo en cuenta la edad, el estado del general y su predisposición catarrosa.

Soportó el cloroformo muy bien, sin vómitos ni trastornos; pero, por precaución, se le aplicó una inyección de cafeína en el lado opuesto al de la entrada.

Se le hizo una contraabertura, agrandando la entrada de la bala hasta poner en comunicación ambos orificios, explorando las partes profundas de la nuca hasta tropezar con el proyectil.

Este se encontraba en posición vertical, inclinado hacia la parte posterior por su ojiva, descansando por su base sobre la apófisis espinosa del axis, impulsado por el lado de la incisión.

Fueron empujándole hacia el orificio hasta poder cogerlo con pinzas.

Extraído ya el proyectil, se vió que era de mauser.

En este momento entraron en la sala el infante D. Fernando, el general Arizón y el inspector de Sanidad Militar Sr. Cabello, interesándose por el resultado de la operación y presenciándola hasta el final.

El general Ros volvió del sueño anestésico en la misma sala de operaciones, saludando con los ojos al infante D. Fernando.

Luego se le colocó el apósito.

El general se encuentra muy bien, sin vómitos.

Tomó ya alimentos líquidos sin devolverlos.

Efectuaron la operación los doctores Narraño, Iparraguirre y Guerrero.

Ochoa y Carrasco.

Los tres doctores referidos marcharon después, sucesivamente, á los domicilios del comandante Ochoa y capitán Carrasco, para proceder también á extraerles los proyectiles.

El regimiento de Saboya.

Ha salido para el zoco El Had de Benisicar el regimiento de Infantería de Saboya.

Allí vivaqueará.

Las demás fuerzas llegadas ayer continúan en la plaza, en sus cuarteles respectivos.

Para Zeluán.

Los escuadrones de Lusitania marcharán mañana á Zeluán.

Al mismo tiempo se trasladará á dicho punto el infante D. Fernando.

La columna Aizpuru.

La columna que manda el coronel Aizpuru se halla ocupando la hermosa posición de Yaden, de Beni Bu Gafar, desde la cual se perciben los inmensos destrozos que se les causó á los enemigos el día 27.

Un cañoncito y muchos libros.

El capitán Coronel, que manda la quinta «mia» de Policía indígena, halló en un corral un cañoncito que, al parecer, ha sido disparado alguna vez.

En la escuela de Senmar han sido hallados gran número de libros religiosos, que deben proceder de la disuelta «zauiá» de Benifaklan, la que se llama Húdia, de donde salieron antiguamente los jueces del Rif que llaman kadies.

A vivaquear.

El batallón de Ceuta, que salió ayer en dirección al poblado de Tizinen, con objeto de

vigilar el barranco de Bouna, ha regresado á Yazanen para vivaquear.

Buscando mediador.

Los harkeños han escrito una carta interesante al kaid de Benisicar, Abd-el-Kader, pidiéndole su parecer y solicitando les sirva de intermediario para conseguir hablar con el general Aldave.

Enterrando cadáveres.

El capitán Sr. Coronel y el teniente señor Ortonda, ambos de la Policía indígena, están recorriendo, al frente de fuerzas de dicho Cuerpo, los alrededores del lugar donde se dió el combate del 27 de diciembre.

Han descubierto muchos cadáveres putrefactos, á los que dan piadosa sepultura.

Diez jefes moros que se presentan.

Por mediación del capitán Sr. Coronel se han presentado hoy al coronel Aizpuru diez jefes de los poblados de Imehitzen, Saamar y Sarrer solicitando la paz.

Dicen que si se pasaron el día 22 al enemigo sólo fué por haberlos sorprendido y obligado á ello la harka.

Tiene uno de ellos sesenta años, y dice que ha quedado en la más espantosa miseria, destruidas todas sus casas y saqueados sus silos.

Protestando de su amistad.

Los moros, conmovidos por la acogida que tuvieron por parte de los coroneles señores Aizpuru y Ortonda, les besaban las manos, llorando.

Dijeron que iban á buscar á la familia del referido anciano, que se halla en Beni Said, y que hicieran con aquél lo que quisieran.

Habióles también Abd-el-Kader, recordándoles que habían dicho antes que preferían morir á irse con la harka.

Bajando la cabeza, le contestaron disculpándose, asegurando que sólo lo hicieron por fuerza mayor.

Casas destruidas.—Opinión de los moros.

Se confirma que la harka, quebrantadísima, mostrándose contrarios los principales jefes á Sidi El Mizzian, sigue en Bu Emaná.

De las casas que en Sarrer, Ymeiaten y Saumar que razzío el general Aguilera, sólo quedan en pie vestigios de las paredes.

Los moros que se presentan á las autoridades militares se muestran horrorizados del palizón que les propinaron nuestras tropas, admirando, dicen, el valor y estratégica habilidad desplegada por soldados y jefes.

LACALLE.

Telegrama oficial

MELILLA 5. Capitan general al ministro de la Guerra.

Noche pasada ha transcurrido sin novedad.

En la mañana de hoy, general Aguilera, con tres columnas, mandadas por generales Carrasco, Zubia y Navarro, compuesta cada una por dos batallones, un escuadrón y una batería, efectuó demostración por inmediaciones Tidnit, concentrando las tres columnas citadas en alturas Tagsut. A las catorce emprendieron regreso á campamento de partida, sin haber encontrado enemigo.

Durante día se situó en cerro Tizines batallón Ceuta, que se retiró á pernoctar en Yazanen.

Se efectuó convoy al Zaio, sin novedad.

Han desembarcado los regimientos Saboya y Wad-Ras, Cuartel general y grupo ametralladoras segunda brigada primera división, escuadrones Lusitania y Alfonso XII y batería tercero montaña.

No ocurre novedad territorial.

LOS HEROES ANONIMOS

El cabo Gutiérrez-Terán

Muchos detalles de los combates librados el día 27 del pasado mes todavía no han sido conocidos, á pesar de que su relato sería emocionante.

La compañía de Segorbe que, formando parte de la columna mandada por el coronel Serra, salió de San Juan de las Minas, entró en fuego en Ras Medua, y corriendo en persecución de los moros, llegaron hasta la orilla del Kert, en su desembocadura con el mar.

Mientras perseguían al enemigo no le dejaban tiempo de reponerse; pero cuando por la tarde, sin haber comido ni bebido, los valientes cazadores llegaron al punto en que no podían avanzar, tuvieron que resistir un fuego durísimo de los moros.

Hacia más difícil la situación de aquel puñado de soldados, en su replegue, el que los moros hacían fuego con balas explosivas.

Quedaron de los 101 soldados de la compañía tan sólo 25 combatientes. Uno de aquellos valientes, al referir actos heroicos, cita un nombre, el del cabo Félix Gutiérrez-Terán, que quedó sólo de su sección, y tuvo valor y serenidad suficientes para tener á distancia á un numeroso grupo de moros, aprovechando los escasos cartuchos que le quedaban para su mauser.

Los moros, desahogados por la tenaz re-

sistencia del cabo Gutiérrez-Terán, le enlamban los tiros; pero tuvo la suerte de que las dos balas más certeras diesen en su fusil, donde pueden verse las huellas.

Después este cabo, que honra al batallón de Cazadores de Segorbe a que pertenece, se batió, en unión de los 24 compañeros, al arma blanca.

A la oportuna llegada de las fuerzas de los regimientos de Cerinola y San Fernando deben esos 25 héroes, cuarta parte de la compañía a que pertenecen, el poder contar el episodio narrado.

Bien ganada tendrán la recompensa que en justicia les será concedida.

Desde Málaga

Movimiento de buques.

MÁLAGA. (Sábado, tarde.) Ha fondeado el crucero «Reina Regente» para proveerse de carbón.

Los vapores «Sister» y «Cabañal» también han regresado; el primero seguirá su viaje a Barcelona.

Llegada de fuerzas.

Procedente de Córdoba ha llegado un batallón del regimiento de la Reina, que viene de guarnición a esta plaza.

Las columnas de municiones.

MÁLAGA. (Sábado, noche.) En tren militar ha llegado la segunda columna de municiones del regimiento de Artillería de sitio.

La primera columna, llegada ayer, ha embarcado su impedimenta en el vapor *Vicente La Rota*, recién regresado de Melilla; pero éste se ha visto en la imposibilidad de zarpar por haber llegado de aquella plaza un despacho advirtiéndole que se ha presentado el temporal de Levante.

El general Santa Coloma.

En el tren correo procedente de Granada ha llegado el general Santa Coloma.

A recibirle han acudido las autoridades.

El general Santa Coloma se ha posesionado del Gobierno Militar de Málaga.

Desde El Ferrol

Para los heridos y huérfanos.

FERROL. (Sábado, noche.) En reunión que esta noche ha celebrado la Comisión popular de festejos encargada de solemnizar la botadura del acorazado *España* ha acordado encabezar con 8.000 pesetas una suscripción pública destinada a socorrer a los heridos en campaña y a los huérfanos de militares muertos en el Rif.

La suma será entregada a S. M. la Reina en el momento mismo del lanzamiento del acorazado.

El acuerdo lo ha acogido el vecindario con aplauso general.

Desde San Sebastián

El comandante Ruiz Castañeda.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid, desde donde se trasladará a Málaga para embarcar con rumbo a Melilla, el comandante de Infantería D. Gonzalo García y Ruiz Castañeda.

Le han despedido muchos jefes y oficiales de la guarnición y otras distinguidas personas de la localidad.

Desde Sevilla

A beneficio de los soldados heridos.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El viernes se celebrará en el teatro de San Fernando una función organizada por la Asociación de la Prensa en favor de los soldados heridos en Melilla; se representarán *Sangre española*, *Los asistentes*, *El chiquillo* y *Luna azul*.

Tomarán parte en la representación varios periodistas sevillanos.

Desde Ceuta

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Canoa automóvil.

CEUTA. (Sábado, noche.) Se han verificado las pruebas de la canoa automóvil construida en Ceuta para el servicio de Sanidad marítima.

Las pruebas han dado resultado satisfactorio.

Tiene la canoa nueve metros de eslora, dos de manga y andar de diez millas a la hora.

El mando del «General Concha».

El cañonero *General Concha* marcha mañana a Algeciras, donde hará entrega del mando del buque el comandante D. Manuel Thaulhe.

El Sr. Thaulhe volverá a Ceuta para poseer el cargo de ayudante del puerto.

Revista de fuerzas.

El general Alfau pasará mañana revista en el campo de instrucción a todas las fuerzas que guarnecen esta plaza.

Movimiento del puerto.

Ha llegado, procedente de Casablanca, el vapor francés *Artois*, que ha traído a bordo cien reses, destinadas al consumo de esta guarnición.

Para Sevilla han marchado los vapores *Rosario*, *James* y *Haynes*.

Los moros se oponen al reconocimiento de los cadáveres.

Comunican de Tetuán que en el bajalato se han reunido los moros notables para acordar la conducta que seguirán en vista de la disposición adoptada por el Comité de Sanidad de Tánger referente al reconocimiento de los cadáveres por médicos europeos.

Parece que los reunidos se han mostrado contrarios al reconocimiento de los cadáveres de los moros, por considerarlo como una profanación.

Los temporales.—Un laúd naufragado.

Los pasados temporales han producido desperfectos en los alojamientos de las posiciones.

Durante el pasado temporal naufragó en Río Martín el laúd *José Luis*, salvándose el patrón, Juan Fernández, y los siete hombres que componían la tripulación.

En el Centro Hispanoamericano.

Ha celebrado junta general el Centro His-

panoamericano, con objeto de elegir nueva Junta directiva.

Fue elegido presidente el coronel de Sanidad D. José Delgado.

Informaciones extranjerías

¿Inglaterra intervendrá?

PARIS. Dicen a *Le Matin* desde Londres que, según se asegura en aquellos centros políticos, cuando Francia oponga su *non possumus* definitivo a las pretensiones del Gobierno español, Inglaterra dedicará sus esfuerzos a hacer oír en Madrid la voz de la justicia y de la cordura.

UNA NOTA DE «LE MATIN»

SOBRE LAS NEGOCIACIONES

En *Le Matin*, de París, llegado ayer a esta corte, hallamos la siguiente nota, de origen indudablemente oficioso:

«Las negociaciones francoespañolas encuentran ciertas dificultades.

Los debates desarrollados en la Cámara de diputados y la intervención de algunos oradores pertenecientes a los partidos más opuestos del Palais Borbón han podido conducir a que se crea, al otro lado de los Pirineos, en una cierta blandura, de nuestra parte, en las negociaciones.

Sin embargo, el Gobierno francés ha tenido cuidado de decir que los sentimientos de amistad que animan a Francia no pueden, en modo alguno, influir en la firmeza y en la precisión de su punto de vista.

Es preciso esperar que en España se comprenda que Francia no puede admitir unas negociaciones que sacrificasen algunos de sus intereses ó algunas de sus pretensiones legítimas.

No es dudoso que en Madrid son ejercidas benéficas influencias de grandes naciones amigas de Francia y de España, con objeto de que se llegue a un acuerdo.»

En Madrid

Destinos a Melilla

Son destinados a Melilla los oficiales primeros de Intendencia D. José Leal, D. Luis Romero, D. José Rey, D. Justo Fernández San Juan y D. Angel Fernández Lloler.

—Es destinado a las órdenes del general Aldave el teniente coronel de Estado Mayor D. Emilio Barrera.

—Es nombrado ayudante del general Aguilera el capitán de Infantería D. José Peral.

Han sido destinados a prestar sus servicios en la Capitanía general de Melilla el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Barrera (don Emilio) y el subinspector médico de segunda clase D. Fidel Lombana.

Igualmente han sido nombrados: D. José Peral Mazariagos, ayudante del general Aguilera, y D. Santiago González Tablas, del general Manso.

Ayudantes de campo.

El *Diario Oficial* publica la siguiente circular:

«Excmo. Sr.: En atención a las extraordinarias circunstancias en que se encuentra el territorio de la Capitanía general de Melilla, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que el capitán general de dicha región, los generales con destino en la misma y los que manden las unidades superiores expedicionarias, tengan en lo sucesivo, y hasta nueva orden, el número de ayudantes de campo que, para operaciones de campaña, señala el real decreto de 10 de noviembre de 1897.»

Weyler no va a Melilla

Bajo este epígrafe, dice nuestro querido colega *El Liberal*:

«Persona que ejerce muy alta autoridad en el Gobierno decía ayer, contestando a los insistentes rumores de que el general Weyler se pondrá muy pronto al frente del Ejército de operaciones de Melilla, que nada más lejos de la realidad que semejante especie.

Sin que signifique en modo alguno agravio para el general Weyler—añadía—el Gobierno no ha pensado en mandarle a Melilla, entre otras razones, porque está muy satisfecho del general García Aldave.

Tampoco es cierto—decía—que se piense en enviar a Melilla muchos más refuerzos de los que allí tenemos.

Con las tropas que ayer llegaron y las que están en camino suman cerca de 32.000 hombres los que hay en Melilla. Con estas fuerzas estima el general Aldave, y con él también el Gobierno, que hay suficiente para las necesidades de la campaña.

Existe, pues, el propósito de no mandar más refuerzos, que, no siendo necesarios, implicarían un despilfarro económico.

La aclaración llega en su punto.

Rige en todas partes el axioma de que «un loco hace ciento». Pero entre nosotros suele ser mucho mayor el número de los contagiados.

Alguien supuso y dijo que en el Rif hacían falta 50.000 hombres. Pues de seguida salieron muchas y muy estimables personas a rectificar la cuenta, asegurando que no eran cincuenta, sino «cien mil» los que se necesitaban.»

Jefes que se van

En el expreso de Andalucía marcharon anoche a Málaga, en donde embarcarán para Melilla, el general Gómez Jordana, el nuevo coronel del regimiento de Melilla, Sr. Figueras; el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Barrera, los comandantes Sres. Fanjul y Gómez Souza, y ayudante del nuevo jefe de Estado Mayor de Melilla.

La despedida que se hizo a los expedicionarios fue cariñosísima.

En la estación estaban una lucida representación del Estado Mayor General, buen número de jefes y oficiales y no pocas personas civiles, amigos de los expedicionarios.

Entre las personas que en la estación vimos se encontraban el ministro de la Guerra y el general Linares.

LA FIESTA DE AYER

Los Reyes Magos

EN MADRID

Centro de Hijos de Madrid

A este popular Centro también han llegado los Reyes Magos, dejando juguetes para que fuesen repartidos entre los niños pobres.

El presidente accidental del Centro, don Crispulo Moro, se encargó de encuzar tan simpática idea, y ayer tarde se ha verificado el reparto.

La calle de Ciudad Rodrigo, esquina a la calle Mayor, presentaba desde primera hora de la tarde un aspecto animadísimo y simpático. Centenares de chicos acudieron con cara alegre y risueña, soñando con el momento de poseer uno de los juguetes que en el Centro de Hijos de Madrid repartían.

La entrega duró toda la tarde, entre la mayor animación y alegría, pasando a manos de los niños más de seiscientos juguetes, algunos de buen precio, y todos adecuados para el acto que se celebraba.

El reparto ha sido un acierto de la simpática Sociedad que lo ha organizado.

Círculo de la Unión Mercantil

La feliz iniciativa del elemento joven del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial ha tenido práctica ejecución ayer tarde en el local de esta importantísima Sociedad.

Recordar estos días a los padres pobres que no pueden comprar un juguete a sus hijos, para que éstos conserven esa ilusión—más hermosa aún que el juguete—de que Melchor, Gaspar y Baltasar se acordaron de ellos como de los niños poderosos, es muy agradable para los que practican esta obra y también para los que la divulgan.

El amplio portal del Círculo *hierve* de niños desde muy temprano.

En el piso segundo, en un salón, unas lindas muchachas, las Sras. Cascañana, Fernández García, Rodríguez (J.), Martínez, Dangallo, Rodríguez, Grande y Requena distribuyen los juguetes entre los pequeñuelos, que, en brazos de las madres ó de la mano de sus hermanitos mayores, se acercan a ellas.

Cerca de novecientos bonos de juguetes se han distribuido, a cambio de donativos entre los socios.

Juguetes se han repartido más de mil.

¡Buen día para la popular Sociedad y buen día para los niños pobres!

La Junta directiva del elemento joven del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, que ha organizado esta fiesta, la componen los señores siguientes:

Presidente, Sr. Fernández; vicepresidente, señor Melgosa; secretario, Sr. González; vicesecretario, Sr. Lasso de la Vega; tesorero, señor Linazasoro; vocales, Sres. Rodríguez y Thomas.

A todos enviamos nuestro sincero aplauso por la brillantísima fiesta que hoy han ofrecido a los niños pobres de Madrid.

En Vallehermoso

En el Asilo de San Bernardino de Vallehermoso se celebró por la tarde una fiesta infantil con motivo del día de Reyes.

Hay allí asilados unos doscientos niños y niñas y otros tantos ancianos y ancianas, que suman un total de cuatrocientos.

Entre las personas que estuvieron en el Asilo vimos al doctor Tolosa Latour y algunas autoridades municipales.

Hubo sesión de cinematógrafo, música por la banda y algo de alegría, que ya es bastante.

Sin embargo, los juguetes de día de Reyes no parecían por ninguna parte.

En otros Centros

En el Asilo de Santa Cristina se ha celebrado la entrada triunfal de los Reyes, con arreglo al programa que ayer anticipamos.

También la fiesta literariomusical del Ateneo ha estado muy concurrida y animada.

EN PROVINCIAS

En Barcelona.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ha resultado muy animada la fiesta de Reyes.

El acto de repartir a los hijos de los obreros y empleados de la Compañía de tranvías los juguetes regalados por la Dirección resultó en extremo interesante y emocionante. Más de cuatro mil chicos fueron a recogerlos. La alegría y el holgorio en el Palacio de Bellas Artes duró hasta las ocho de la noche.

El gerente de la Compañía, Sr. Boronda, fue felicísimo por las personas que asistieron al acto. Los empleados y sus familias le ovacionaron.

Se repartieron 2.500 pesetas entre los niños, impuestas en libretas de la Caja de Ahorros. Durante la noche, y a pesar del frío intensísimo, las calles han presentado aspecto bullicioso.

En las que está la feria de juguetes hubo gente hasta las primeras horas de la mañana.

Los principales comercios de las calles más céntricas estuvieron abiertos hasta avanzada hora de la madrugada, llenos de gente que iba a comprar juguetes.

Hoy se ha celebrado la fiesta del reparto de juguetes a los niños del Asilo municipal del Parque. Han asistido el alcalde, varios concejales y la Banda municipal. Hubo bastante alegría entre los pobres niños allí asilados.

Esta tarde habrá igual ceremonia en la Casa de Caridad.

En la fábrica de hilados de Alella se repartirán también esta tarde juguetes a los niños de los obreros.

Igual fiesta se celebrará en otros Centros. La fiesta se ha celebrado sin ningún incidente.

—Una Comisión de jefes y oficiales del Ejército ha ido a saludar a las autoridades.

—Los jaimistas también han hecho su fiesta. Se han reunido en el Círculo del partido las Juntas regional, provincial, local y otras y en corporación han ido a visitar al jefe del partido, duque de Solferino.

En Badajoz.

BADAJEZ. (Sábado, noche.) Con asistencia del gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, las autoridades civiles y militares y numeroso público, se ha verificado en el Hospicio el solemne reparto de juguetes, ropas y abrigos a los asilados de ambos sexos.

Todos los objetos repartidos hablanlo regalado con este objeto benéfico todas las clases sociales de Badajoz, respondiendo a la iniciativa del diario *Las Noticias*.

El acto resultó conmovedor.

Los hospicianos vitorearon con alegría y gratitud a la presidencia, compuesta por damas y señoritas de la alta sociedad.

Estas últimas fueron obsequiadas con preciosos ramos de flores.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En las Escuelas municipales y en los Asilos benéficos se ha celebrado con éxito grandísimo la fiesta de Reyes, organizada por el importante diario local *Heraldo de Aragón*.

Se ha cumplido el programa en todas sus partes.

Ha sido presenciada la fiesta en los Colegios por las familias de los alumnos.

Los respectivos maestros han pronunciado discursos muy sentidos.

Han pasado de cinco mil los juguetes repartidos en las Escuelas y Asilos.

Es indescriptible el regocijo de que han dado muestras los pequeños agasajados.

Heraldo de Aragón ha recibido innumerables felicitaciones.

La festividad de Reyes se ha celebrado solememente esta mañana en la Catedral de La Seo, con asistencia de las autoridades y el Ayuntamiento.

Después se ha celebrado en el palacio arzobispal una brillante recepción.

Muchas distinguidas personalidades y los municipios que acababan de asistir a la solemne religiosa han desfilado ante el arzobispo Sr. Soldevila.

Comida a los niños.—Juguetes a los expósitos

CORDOBA. (Sábado, noche.) Con motivo de la festividad del día los caballeros de la Conferencia de San Vicente de Paul dieron una comida extraordinaria a 150 niños pobres.

Concluida la comida, se enteraron los caballeros de que en la puerta había gran número de niños que no habían sido invitados, y ordenaron que se diese entrada a todos, socorriendo con comida a unos 200 niños más.

—El Patronato de damas protectoras de la infancia ha regalado juguetes a los asilados de la Casa de Expósitos.

El reparto de los juguetes constituyó un acto hermoso y conmovedor.

ENGLISH SPORTS CLUB

Esta entidad deportiva inauguró ayer la temporada, y a la vez el magnífico terreno que posee, llamado el Campo del Corregidor, con un *match* de *foot-ball*, contra un *team* del Madrid *Foot-ball Club*.

El *kick-off* ocurrió a las tres de la tarde, en presencia de un público selecto, aunque no muy numeroso, debido a las condiciones atmosféricas, no las más a propósito para los que tenemos que limitarnos a presenciar estos sanos deportes.

Entre los que concurren vimos al embajador de la Gran Bretaña y lady Bunsen, acompañados por varios señores de la Embajada; los socios del Club y amigos de los madrileños, acompañados por un numeroso contingente de la Sociedad Gimnástica y todos los oficiales de la Junta del English Sports Club.

Los *teams* se compusieron de la siguiente manera:

- Madrid *Foot-ball Club*.
- Clavet (portero).
- Bernabeu. Losada (*Backs*).
- López. Suárez. Menéndez (*Stalves*).
- Y delanteros: López (Sexto), Saura, Linney, Chullilla, Aranguren.
- Juez de campo: Sr. Losada.
- English Sports Club.
- Vidal (portero).
- A. Jackson. Goring (*Backs*).
- Eke. Owen. James Shaw (*Stalves*).
- Forwards:
- Lindsey. Bickerstaffe. John Shaw.
- Rev. H. Brown. Prast.

La expectación despertada por el *match* hacía creer que el Club tendría un debut verdaderamente feliz.

Los ingleses, desde el principio de la partida, demostraron estar en condiciones para el juego inferiores a sus contrincantes. Sea debido a falta de práctica, a falta de combinación ó a falta de táctica, es menester que introduzcan pronto una mejora en la organización de su *team*, si es que quieren luchar con ventaja con los de Madrid y otros Clubs españoles.

Todo lo dicho no tiene por objeto amorar de ningún modo la importancia de la victoria alcanzada por los de Madrid. Los seis *goals* que tiraron eran el resultado de bonita combinación y del conocimiento perfecto de lo que tenían que hacer. Su ataque alrededor de la meta inglesa era algunas veces brillante y sostenido. Por lo tanto, M. Vidal merece un aplauso por su admirable defensa, porque su puesto sufrió un verdadero bombardeo, y debido a sus esfuerzos, el desastre no fue mayor.

Durante toda la tarde, la partida fue presenciada por muchas señoras y señoritas, a quienes, así como también a los del Club contrincante, la Junta obsequió con un té en el Club-House.

Nos dicen que se trata de ultimar un *match* contra el Club *United Hospitals*, que llegará aquí el martes desde Barcelona, donde ha jugado varias partidas. El *team* se compondrá de socios del Madrid F. C. y algunos de la Sociedad cuyo nombre encabeza estas líneas.

Debates acerca de la enseñanza

Interesantes han sido los temas puestos a discusión en la Asamblea últimamente celebrada de doctores y licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras; pero ha sido, sin duda alguna, uno de los de mayor importancia, el de la urgencia de una ley general de Instrucción Pública. Nada más oportuno que provocar una discusión entre personas de la reconocida competencia que a este congreso han acudido (si se exceptúa al que firma estas líneas), que cuestión de tan vital interés como la indicada. La instrucción superior, no cabe duda, debe ser función del Estado al que corresponde otorgar los diplomas de suficiencia y velar por que los que han de ejercer las diversas profesiones estén adornados del mayor caudal posible de conocimientos. Aunque la primera y la segunda enseñanza pudieran estar a cargo de los Municipios y las Provincias, es indiscutible que debe existir una ley que regule los derechos y deberes de los ciudadanos en tan importante cuestión.

Con sólo decir que la vigente se promulgó en la *Gaceta* oficial en la ya lejana fecha de 9 de septiembre de 1857, basta para justificar la necesidad de su renovación, pues lleva más de cincuenta y cuatro años de existencia, y en tan largo espacio de tiempo han ocurrido en nuestro país cambios tan profundos, que desde luego se ha sentido en muchas ocasiones la exigencia imperiosa de nuevas orientaciones de lo dispuesto en la ley, a reserva de dar cuenta los Gobiernos a las Cortes de las referidas variantes.

Los radicales movimientos que ha experimentando la política en España en tan prolongado período, se han reflejado, como no podía menos, en la legislación de instrucción pública, de tal manera, que ha cambiado en gran parte el espíritu que la informo. No establezca, por ejemplo, la libertad de enseñanza que se consignó en 1868. Sabido de todos es que se debe la referida ley al ilustre hombre de Estado D. Claudio Moyano, a cuya grata memoria rinden homenaje de consideración y respeto todos los que de estos asuntos se ocupan, aunque profesen ideas muy antagónicas y opuestas a las suyas, pues, a pesar de ser uno de los personajes del partido moderado que representaba las tendencias más conservadoras, le hacen de igual modo justicia y le elogian sin reparos los más avanzados y radicales demócratas. Las dificultades con que tropieza la formación de una nueva ley se han puesto en evidencia ante los propósitos de muchos de los ministros de Fomento é Instrucción Pública, que lo han intentado, con los mejores deseos, en diferentes épocas, habiendo surgido obstáculos, más ó menos grandes, que han impedido la realización de tan plausibles ideas.

En la referida Asamblea de doctores y licenciados se han discutido algunos asuntos que debiera desde luego tener presentes el legislador, aparte de otros muchísimos de que no se ha tratado, pero que deben figurar en el articulado de la ley. Exponiendo brevemente, y sólo muy de pasada, mi humilde juicio, sobre algunos de los asuntos debatidos (siquiera haya divergencias en cuanto a estas apreciaciones), diré: *Primero*, que no me parece conveniente la existencia de un programa único, obligatorio para cada asignatura en todos los establecimientos docentes, porque es coartar la libertad del profesor, si bien este programa debiera someterse a la aprobación del Consejo de Instrucción pública; *segundo*, que no haya libro de texto obligatorio, pero sí que los alumnos tengan una guía para su provechoso estudio; *tercero*, que haya calificaciones ó notas en los exámenes, adicionando a las hoy existentes, la nota de Bueno que antes había; *cuarto*, que el ingreso en el profesorado comience por el de auxiliar, mediante oposición, la cual dará derecho al ascenso a catedrático de número, después de ciertos años de acertada práctica en la enseñanza; *quinto*, que el profesorado sea inamovible, no pudiendo decretarse la separación sino por faltas debidamente probadas, así como la jubilación no podrá ser forzosa, a no existir imposibilidad física ó falta igualmente en el cumplimiento asiduo de sus deberes; *sexto*, que la enseñanza primaria sea obligatoria, habiendo sanción penal importante y efectiva para los padres ó encargados de los niños que no cumplan este deber; pues indudablemente debe procurarse extinguir el analfabetismo, que es una verdadera vergüenza.

De todos modos, merece un aplauso sincero esa Asamblea, así como sus iniciadores, porque han aportado datos interesantísimos que la opinión y los Poderes públicos no pueden menos de tener muy en cuenta, pues las disposiciones de carácter preceptivo relativas a Instrucción pública son la mejor y más elocuente muestra del grado de cultura de una nación, reflejándose en ellas la influencia que en la vida de aquel pueblo ha tenido el progreso científico.

Una buena ley de Instrucción pública podrá ser siempre una brillante muestra del nivel intelectual de España, y cuantos aporten datos útiles y colaboren a la perfecta formación de la misma, prestarán seguramente un relevantísimo servicio, digno del mayor encomio.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

CHOQUE DE TRENES

Muertos y heridos.

PARIS. Acaba de recibirse la noticia de haber ocurrido un choque de trenes en la cercana población de Bondy, del que han resultado seis muertos y veinte heridos, tres de éstos de mucha gravedad.

De momento se ignoran más detalles.

El sitio del siniestro.

PARIS. El choque de trenes se produjo en la estación llamada del Puente de las Huerteras, situada a doce kilómetros de esta ciudad.

Los dos trenes que han entrado en colisión pertenecen a la Compañía del Est.

Informaciones de provincias

Las víctimas del hundimiento

El entierro.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Esta tarde se ha verificado el entierro de las víctimas del hundimiento de la calle de Adriano.

La comitiva organizó en el Depósito judicial. Abrió la marcha una pareja de guardias municipales, seguía el féretro del maestro José Serrano Camaño, llevado a hombros por otros compañeros. Los alumnos del difunto rodeaban el féretro, sobre el cual se destacaba una hermosa corona.

A continuación seguían los féretros blancos, cargados de flores, de los niños Rafael Vázquez Bermúdez, Antonio Morlano Marzo, a que acompañaban todos los empleados de la Fábrica de Tabacos, donde era maquinista, y de Castro Zamora Miguez, al que seguían muchos individuos del gremio de cocheros.

Marchaban detrás cuatro carrozas fúnebres: la primera vacía, y las restantes llevando los cadáveres de Isabel Martínez Mellado, Gracia González Infante y Carmen Sánchez. Formaba el duelo un enorme gentío.

Asistían a él muchos concejales de todos los partidos, presididos por el ex ministro señor Borbolla, actual diputado por este distrito; el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, el gobernador militar y el arzobispo de la diócesis con el Cabildo.

Tras la presidencia del duelo marchaban los alumnos que lograron huir a tiempo del Colegio, salvándose de la muerte. Cerraban el cortejo una sección de guardias municipales, siguiendo los carruajes particulares.

Una vez en el cementerio, cantáronse solemnes responsos y acto seguido se procedió al sepelio de las infortunadas víctimas de la catástrofe en sepulturas de segunda clase, cedidas por el Ayuntamiento.

Triste escena. Durante el sepelio se produjo una triste escena.

El hermano de una de las víctimas, Antonio Morlano, sufrió un accidente, a causa de la emoción, y hubo que auxiliarle, aumentando esto la penosa impresión del fúnebre acto.

TOROS EN PROVINCIAS

Inauguración de temporada.

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha inaugurado la temporada taurina.

La tarde estaba muy fría y el público se ha retraído de asistir al espectáculo. El ganado de Alaiza, pequeño y bravo, dejó en el ruedo dos caballos.

Ha hecho su presentación la cuadrilla juvenil bilbaína. José Tuñón estuvo desgraciado en su primer toro y bien en el segundo.

Alejandro Irala, muy bien en su primero, que le valió una oreja, y mediano en el segundo. Los dos matadores parearon, escuchando aplausos.

Durante la lidia ha habido varias cogidas sin importancia.

EN EIBAR

Zuloaga y sus paisanos

Brillante homenaje.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El homenaje tributado al pintor Zuloaga en Eibar, su pueblo natal, ha resultado brillantísimo.

Al llegar Zuloaga con los literatos y artistas de París que le acompañan en este viaje, el pueblo estaba profusamente engalanado.

En la estación esperaban el Ayuntamiento en corporación con su alcalde-presidente a la cabeza, las veintuna Sociedades organizadoras del homenaje y el pueblo en masa.

Desde la estación se trasladó la comitiva, acompañada de dos bandas de música, a la Casa Consistorial, donde se cambiaron afectuosos saludos.

Seguidamente han visitado los viajeros el Asilo regional, al que ha hecho Zuloaga un donativo de 1.000 pesetas.

Terminada la visita ha comenzado en el Frontón el banquete popular.

Los comensales ascendían, próximamente, a ochocientos.

El presidente de la Sociedad La Amistad ha ofrecido el banquete a Zuloaga.

Este ha leído un discurso declarando que su mayor orgullo consiste en ser natural de Eibar, y el mayor triunfo de su vida artística, los aplausos que hoy escuchaba.

Al final del banquete le ha sido entregado a Zuloaga un álbum con millares de firmas, que ha agradecido mucho.

Han sido leídos multitud de telegramas de adhesión al homenaje.

Esta noche obsequia a Zuloaga con un banquete el Ayuntamiento de Eibar.

ANDALUZÍA

El «Manuel Calvo».

CADIZ. (Sábado, mañana.) En las primeras horas de la mañana ha llegado a este puerto el vapor «Manuel Calvo», procedente de Centro América, sin novedad.

ARAGON

Víctimas de un incendio.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En Aragón, se ha incendiado un edificio, propiedad de Mauricio Royo.

Se desplomó el tejado, y los escombros cayeron sobre dos mujeres, que han resultado heridas de mucha gravedad.

La crisis de los teatros.

Se anuncia una reunión de empresarios, actores, autores y personal de los teatros. Pedirán al Gobierno que suprima algunos de los muchos impuestos que ahora tienen que soportar los espectáculos.

Y si el Gobierno no accede a la demanda, cerrarán los teatros.

Una conferencia.

El ingeniero agrónomo Sr. García de los Salmones ha dado en Borja una conferencia sobre el cultivo de la vid americana.

A escucharle ha acudido numerosísimo público.

BALEARES

Noticias de Mallorca.

PALMA. (Sábado, tarde.) Costeada por la Juventud tradicionalista, se ha celebrado esta mañana, en la iglesia de la Merced, una misa en sufragio de las víctimas de la guerra de Melilla y en acción de gracias por el triunfo de nuestras armas.

Esta noche se celebrará una velada, en la que hablará, entre otros, el jefe regional carlista.

Para la vacante del diputado por Ibiza se señalan al general Pereyra, liberal, y a los Sres. D. Francisco y D. Miguel Maura y don Miguel Domenge, conservadores.

CASTILLA LA NUEVA

«La real hembra».

TOLEDO. (Sábado, tarde.) Con éxito grandísimo se ha estrenado por la compañía de D. Vicente García Paesa, que dirige el notable primer actor D. José Talavera y el maestro Puchol, el sainete titulado *La real hembra*.

El actor D. Rafael Gallego ha tenido un éxito personal grandísimo, interpretando el gracioso papel de Comillas.

De la partitura de *La real hembra* se han repetido casi todos los números.

El telón se levantó infinidad de veces.

La real hembra es obra que dará muy buenas entradas a la Empresa del teatro Rojas.

CASTILLA LA VIEJA

Huelga de mineros en Castro Urdiales.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Se han declarado en huelga 400 obreros que trabajaban en la mina «Anita Niño», de Castro Urdiales.

Anoche los huelguistas adoptaron una actitud levantisca y quemaron la plataforma del plano inclinado del cargadero de mineral, con objeto de impedir que hoy se pudiera trabajar.

El gobernador ha dispuesto que se concentre Guardia Civil para evitar se repitan los actos de sabotaje.

CATALUÑA

Disolución de la izquierda.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En todos los círculos políticos se da por descontada la ruptura y disolución del partido Unión federal nacionalista republicana, ó sea la izquierda catalana.

Las disensiones, como es sabido, vienen de antiguo, aunque no se han exteriorizado hasta ahora, a consecuencia de los incidentes ocurridos en el Ayuntamiento.

Una prueba de ello es que la Junta municipal del partido no ha podido aún ser elegida, pues las dos veces que se ha pretendido fueron anuladas las elecciones.

Dijose que se reuniría en breve la Asamblea magna para designar la época de las elecciones de la referida Junta; pero, a pesar de que el acuerdo se adoptó en septiembre en una reunión de conspicuos, es el caso que aún no se ha cumplimentado ni hay trazas por ahora de que se celebre la reunión.

Supresión de pagos.

Comunican de Gerona que ha hecho suspensión de pagos la antigua Casa de banca de Vicente Carreras y Suñer.

La noticia ha causado deplorable efecto en aquella ciudad.

Son muchas las personas que tenían cuentas corrientes en la Casa.

Se atribuye a Carreras una fortuna colosal y se le suponía a cubierto de toda clase de contingencias.

Las consecuencias de la suspensión de pagos alcanzan a personas de todas las clases sociales.

Producto de un festival.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El producto íntegro del festival celebrado en el teatro del Liceo, organizado por las señoras de la aristocracia a beneficio de los soldados de Africa, asciende a 12,500 pesetas los donativos y 8,200 pesetas lo recaudado en taquilla y contaduría. De estas 20,700 pesetas hay que deducir los gastos.

Ladrones sorprendidos.

Esta madrugada, a primera hora, han intentado penetrar unos ladrones en el patio de una casa de la barriada de Santa Madrona para robar gallinas.

Un vecino de la casa inmediata que se asomó al balcón de la galería dió la voz de alarma. Los ladrones dispararon un tiro, hiriéndole levemente en la mano izquierda, huyendo sin poder ser habidos.

Estreno de «La sombra».

Anoche, con muchos aplausos y buen éxito, se ha estrenado en el teatro Romea, por la compañía de Calvo, «La sombra», original de los Sres. Catarineu y Mata.

Los actores se distinguieron en la ejecución, especialmente Calvo y la Velázquez. La crítica está muy dividida respecto al mérito indudable de la obra.

Notas municipales.

En la sesión que el próximo martes celebrará el Ayuntamiento no se presentará ningún dictamen a la sanción del Consistorio, porque como las Comisiones permanentes no se han constituido aún por falta de presidentes, están paralizados los negocios y asuntos administrativos.

La sesión se destinará exclusivamente a la definitiva votación de los diez tenientes de alcalde y síndico suplente.

Se asegura, como dijimos, que con tal votación habrá grandes sorpresas, no sólo porque no volverán a tener votos los que los obtuvieron antes, sino porque es probable, casi seguro, que, a consecuencia de cabildos ce-

lebrados, habrá una combinación entre varios grupos del Ayuntamiento para designar los tenientes definitivos.

El asunto a discutir más importante, es quienes han de desempeñar las presidencias de las Comisiones permanentes de Hacienda, Gobernación y Fomento.

El trabajo en las fábricas.

En el Fomento del Trabajo Nacional se está estudiando la cuestión del trabajo en las fábricas en los días de fiestas suprimidas.

Se trata de buscar una fórmula admisible por patronos y obreros para trabajar todos los días que no sean fiesta de precepto.

Hay varias fórmulas concertadas, que se están estudiando; pero para mejor resolver, se convocará a los industriales de Barcelona, a fin de acordar lo conveniente respecto a este asunto.

El comercio con Marruecos.

La agencia comercial de la Unión de productores de España para el Fomento de la exportación, ha acordado abrir casas en Marruecos, inaugurando la primera en Tánger.

Los fabricantes podrán remitir muestrarios al delegado en Tánger.

GALICIA

Asamblea local conservadora.

CORUNA. (Sábado, noche.) En el domicilio del diputado a Cortes Sr. Torres Taboada se ha reunido esta noche la Asamblea local de los elementos conservadores.

Ha sido aceptada con gran entusiasmo la idea de crear un Círculo del partido.

La concurrencia que asistió a la reunión fué muy numerosa, figurando entre ella conocidos elementos neutros.

Se adoptó el acuerdo de buscar con rapidez el local necesario para la instalación.

Han sido expedidos telegramas al Sr. Maura y al marqués de Figueroa, dándoles cuenta del acto, y otro al general Aldavé saludando al Ejército de Melilla.

Muerta por imprudencia.

FERROL. (Sábado, noche.) En el inmediato pueblo de Moeche se ha desarrollado una trágica escena.

Un campesino fué a cortejar con su novia. Esta le prestó una escopeta creyendo estaba sin cargar.

Jugando los dos salió el tiro y, alcanzando el proyectil a la pobre muchacha, la dejó muerta en el ato.

La desesperación del novio es inenarrable.

NAVARRA

Donativo al guardia civil más viejo.—El Congreso Internacional de Viticultura.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) Por encargo del director general de la Guardia Civil, ha estado hoy en el Hospital el jefe de la Comandancia de la provincia, con objeto de visitar al guardia civil retirado Isidro Martín Pinillos, de noventa y tres años de edad, que es el guardia más viejo de España. Llevaba encargo el teniente coronel jefe de la Comandancia de entregar cien pesetas a Isidro Martín, en nombre del director general.

El anciano guardia recibió emocionadísimo el donativo, y mostró su agradecimiento con frases cariñosas.

Fuó retratado vistiendo el uniforme del Instituto, con objeto de remitir una fotografía al general Martitegui.

El guardia Pinillos está en el Hospital, sin padecer otra enfermedad que los achaques de senectud, propios de su avanzada edad.

—La Prensa local publica los nombres de los que forman el Comité de honor del Congreso internacional de Viticultura.

El Comité será presidido por el ministro de Fomento, y lo formarán ex ministros y personalidades importantes.

Se pondrán a discusión en el Congreso cuarenta temas, todos de gran interés para la viticultura.

Las adhesiones nacionales y extranjeras que se reciben son muy numerosas.

Los integristas navarros.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) Ha quedado constituida hoy la Juventud integrista navarra.

Para solemnizar la constitución de la nueva agrupación se ha celebrado un mitin, al

que han asistido el jefe del partido, D. Juan Olazábal; el diputado a Cortes Sr. Senantes, el Sr. Sánchez Marco y otros conspicuos integrantes.

VALENCIA

LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Sábado, mañana.) Temperatura máxima de ayer a la sombra, 22 grados.

Mínima, de noche, 10. Buen tiempo.

Fiestas simpáticas.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En el Hospicio de la Misericordia ha colocado el director del establecimiento, Sr. Izquierdo, un árbol de Noél con juguetes, que le habían pedido por carta los 750 asilados.

Al acto de colocación del árbol ha asistido un distinguido público y ha sido amenizado por la Banda del Hospicio.

Entre los ancianos se han repartido dulces y tabacos.

—En el Hospital provincial se ha celebrado también una hermosa fiesta con el concurso de los artistas del teatro y del circo.

Estos han representado números de su repertorio, repartiendo juguetes entre los niños allí acogidos.

Al acto ha asistido numeroso público. Luego la Comisión del Círculo de Bellas Artes estuvo en los Asilos de San Juan de Dios, Protectora de Niños, San Eugenio, San José de la Montaña y La Gota de Leche, y repartió 4.000 juguetes a los niños.

El obispo de Urgel.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha llegado en el expreso de Barcelona el obispo de Urgel.

El viaje del prelado lo ha motivado el fallecimiento, durante la madrugada última, de un tío suyo.

Jornalero carbonizado.

En las afueras del pueblo de Paterna ha perecido carbonizado un pobre jornalero que había encendido lumbre para calentarse y tuvo la desgracia de que se le incendiaran las ropas mientras estaba dormido.

VASCONGADAS

La manifestación de Bermeo.

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha celebrado en Bermeo el mitin y la manifestación de protesta contra el alcalde de real orden y para pedir la destitución del mismo.

Para evitar que su presencia provocara desórdenes éste vino a Bilbao, donde pasó el día.

Los manifestantes desfilaron ordenadamente, dirigiéndose al Ayuntamiento. Una Comisión subió e hizo entrega del mensaje de protesta al primer teniente alcalde.

Figuraban en la manifestación millares de personas.

En Bermeo estuvieron recontraos 40 guardias civiles en previsión de cualquier alteración del orden.

Partido de «foot-ball».

En el campo de Jolaseta se ha celebrado esta tarde el partido final para el campeonato de la Copa Eukadi que se han disputado el equipo de la Eusko Abertzalea y el de los Estudiantes Vascos de Madrid.

Ambos bandos se empataron, haciendo un goal.

El empate no podrá resolverse, porque el equipo de los estudiantes venidos de Madrid tiene que regresar mañana a esa capital.

Impresiones de huelgas

CADIZ 6. Del gobernador.

—Después de detenidas conferencias con patronos y obreros de la bahía, conseguí que, en vez del paro general en ésta, como pretendían, se redujese al tráfico de carbón, origen del conflicto.

Los demás trabajan normalmente, continuando negociaciones.

Los hortelanos han reducido también sus pretensiones, esperando la contestación de los patronos.

En vista de que aquí reina tranquilidad, salgo para Vejer y proximidades de Medina, con motivo de la huelga del campo, que sigue igual y pacífica.

Folleto de «La Correspondencia de España»

CHARLES DESLYS

MESNIL-AU-BOIS

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

IV

«A la mañana siguiente, al despertarme, un alegre rayo de sol matinal alegraba el cuartito, y lo primero que vi fué a Petronila, que, dejando caer su cabeza y levantándola de cuando en cuando, roncaba ruidosamente en su silla.

«A este desagradable zumbido se juntaba otro ruido de naturaleza muy diferente, pero del que no pude darme cuenta exacta, sino después de prestar alguna atención.

«Era el canto de un piano, tocado por hábiles manos y con un verdadero sentimiento musical.

«Un piano en una granja, era ya algo extraño; un piano del que se sacaban tales acordes, eso rayaba ya en prodigio.

«Me incorporé suavemente y saqué la cabeza fuera del lecho para escuchar mejor.

«Aunque el instrumento parecía tocarse con sordina, llegué a percibir la más ex-

quisita de todas las melodías alemanas: el «Último pensamiento de Weber».

«—¿Quién está tocando así el piano?— pregunté a Petronila.

«—¡Eh! ¡Caramba!... La señorita Bernardina.

«—¡Ella!... ¡Una aldeana!... ¡Aldeana!... ¡Oh!... ¡Que si quieres!... No tiene más que la apariencia. Pero, en el fondo, ya lo veis, es una señorita.

«—¿Pero cómo puede ser?

«—¡Ah! Ya veis... Pero, silencio. Oigo los chillidos de la tía Rosa en la escalera; sin duda viene aquí. Preguntadle el por qué de la cosa, que ella, sobre todo, es la que puede explicarnos mejor esto.

«Efectivamente; en el mismo momento en que Petronila acababa de hablar, la puerta giró suavemente y apareció la tía Rosa.

«—Buenos días, tía Rosa... Sentaos y hablemos un poco.

«Yo empecé por toda clase de galanterías y maniobras diplomáticas, con objeto de obtener informes acerca de Bernardina.

«Pero esto fué en vano; la tía Rosa era un verdadero Metternich con faldas y no me respondía más que con monosílabos insignificantes; algunas veces con un gesto, y ya desesperaba de averiguar algo, cuando tuve ocasión de pronunciar el nombre de Santiago.

«¡Oh! Entonces la escena cambió de repente y la lengua de la tía Rosa se soltó como por encanto.

«—¡Santiago!— dijo en tono de tierna admiración—, mi querido Santiago, ¡oh!

es un corazón hermoso. Aunque nuestro parentesco viene de muy alto, porque su abuelo era sobrino mío, le quiero como si fuera un nieto... que pudiera ser por la edad y además porque aquí como me veis, tengo ya cerca de ochenta años.

«—¿De veras, tía Rosa?

«—A poco que dudéis, señor, os enseñaré mi partida de bautismo; pero, también es verdad, que en mi cara hay escrita otra fecha que en el amarillento papel del acta. Pergamino por pergamino, mi buen señor. Por eso no sirvo de gran cosa en la casa; pero Santiago es bueno para mí, muy bueno... como lo es con todos... como con Bernardina...

«—¡Oh! ¡Oh!... Con ésta, sobre todo, ha obrado muy bien.

«—¡Ah! ¡Ah!... Contadme eso, tía Rosa.

«Ya puedes figurarte que yo era todo oídos.

«Gracias a Dios, Santiago iba a jugar un gran papel en esta historia, y la tía Rosa no se hizo rogar esta vez.

«—Ya sabéis perfectamente cuánto cariño tengo por mi sobrino—siguió diciendo.—Pues bien; quiero, por lo menos, tanto a Bernardina, ¡Caramba! Es muy sencillo. He sido nodriza de su difunta pobre madre. ¡Eh! ¡Eh! Hace mucho tiempo de esto. Era entonces la casa más rica de Honfleur; pero tan pronto como la pobre madre se fué, las cosas empezaron a volverse mal. Yo luché contra ello cuanto pude, porque estaba encargada de la casa y yo había criado a Bernardina. Su padre no se había cuidado de nada y estaba en

gran desconsuelo. Para más desgracia, hubo un año en que perecieron muchos barcos en el mar, y como M. Duvernay era armador, sufrió enormes pérdidas y se vió obligado a venderlo todo, excepto dos ó tres alquerías que, desde hace varios siglos, tenían en arrendamiento los Grandchamps. Los Grandchamps, señor, son los ascendientes de Santiago: Santiago Grandchamps.

«Y la tía Rosa pronunció este nombre con el mismo orgullo que si hubiese dicho Larocheffoucauld ó Montmorency.

«Me guardé muy bien de interrumpirla en tan buen camino, y siguió diciendo:

«—M. Duvernay no paró en esto, y a pesar de mis consejos (porque me pedía parecer algunas veces), le vi con pena marchar a la capital, con la esperanza de rehacer su fortuna. Por esta época, aproximadamente, mi pobre querida Bernardina había entrado en el convento de Lisieux. Quedé sola en Honfleur, en la casa Duvernay, una casa grande, ahora vacía y ya completamente derruida. ¡Esto era muy triste! Y, además, sólo malas noticias de París. Había una especie de fatalidad sobre mi amo. Su buen ángel se había marchado, y todos los esfuerzos que hacía para reconquistar la herencia de su hija no servían más que para precipitar su ruina. Todos los años, en la época de las vacaciones de Bernardina, venía a pasar unos días con nosotros; pero siempre más triste y más emperador, y siempre para vender una de las alquerías que le quedaban.

«Llegó, por fin, el turno a Mesnil-au-

Bois. Pedro Grandchamps, padre de mi Santiago, fué el adquirente, y la dejó después a su hijo.

«—¡Cómo—exclamé yo,—cómo! ¡Santiago es el propietario de la alquería! ¿Pues cuál es aquí la posición de la señorita Bernardina?

«—Paciencia, paciencia—interrumpió la tía Rosa.—Vais a ver. Cinco años, día por día, después de la muerte de su mujer, M. Duvernay fué a juntarse con ella, y como dejó más deudas que haber, los alguaciles siguieron a los sepultureros, y todo, sin excepción, fué presa de ellos. Me echaron a la calle, y, ya vieja, salí de aquella casa, en la cual había entrado muy joven. Recordaba casi todos los sucesos de mi vida; quedé sentada en el umbral de la puerta, llorando... sí, señor, y... mirad, nada más que acordándome de ello, se agolpan las lágrimas a mis ojos.

«—¡Pobre tía Rosa!—dije con sincero enternecimiento.

«—Cuando levanté la cabeza—siguió diciendo,—Santiago estaba delante de mí. Había sabido todo, y venía a buscarme para llevarme a Mesnil.

«—Acepto con agradecimiento—dije.—Pero ¿y la señorita Bernardina, no está muy bien en el convento de Lisieux?

«

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA REVOLUCION CHINA

Más sublevaciones.—Tropas en campaña.
PEKIN. Una brigada de 4.000 hombres del ejército del Norte, distrito militar de Petchili, se ha unido a los sublevados de Lang-Tcheu.
Todas estas tropas han participado a los combates que sólo depondrán las armas cuando sea instaurada la República.
El Gobierno ha enviado contra estos nuevos rebeldes fuerzas de la guarnición de Pekin.
Los imperialistas han vuelto a apoderarse de Cheng-Tao.
Dos jefes republicanos murieron en la batalla.

¿Se van a Zhikha?

SAN PETERSBURGO. Un despacho de Karbin dice que el comandante de la guarnición de Zhikha ha recibido 100.000 taels del tesoro de la Corte.

A dicha suma acompañaba una carta en que se le ordena amueblar una residencia para el Emperador y su familia y organizarse una guardia mongola que refuerce y aumente a la guardia manchú.

Esto hace creer que la familia imperial china abandonará Pekin muy pronto.

Sun-Yat-Sen en Nankin.

SHANGHAI. Sun-Yat-Sen, jefe del partido republicano chino, ha hecho su entrada triunfal en Nankin.

Recibió una inmensa muchedumbre. Cuarenta mil soldados desfilaron ante él. Posesión de su cargo de Presidente de la República y conferenció con los ministros. Ha declarado a Nankin capital de la República china.

Interrumpiendo las comunicaciones.

SAN PETERSBURGO. Telegramas de Karbin dicen que varios destacamentos de soldados de la 20.ª división, que se han sublevado en favor de la República, han ocupado la estación de Chan-Hai-Kwan e interceptan las comunicaciones ferroviarias entre China y la Manchuria.

Los japoneses han enviado contra ellos a una columna de tropas de línea.

Excusas y acuerdo.

SHANGHAI. Despachos de Wu-Chang dicen que los imperiales se han quejado al general republicano Li de la violación del armisticio.

Li ha dado excusas y ha dicho que castigó ya a los dos coronales culpables del ataque. Los imperiales han terminado la evacuación de Hang-Yang y han comenzado la de Han-Kou.

Han participado a Li que sólo tienen 50 vagones y que necesitan 1.000, y que, por lo tanto, tardarán bastantes días en salir de la población.

Li ha contestado diciendo que ocupará los barrios de Han-Kou, conforme vayan siendo desalojados por los imperiales.

Signen las negociaciones.

SHANGHAI. Yuan ha telegrafado a Wu-Ting-Fang diciéndole que consiente en continuar las negociaciones.

Wu-Ting-Fang le ha invitado a que venga a Shanghai para concertar la paz definitiva.

Crean los republicanos que así que Yuan no esté en Pekin, pasará a ellos, como lo ha hecho su amigo, el delegado imperial.

Repercusiones económicas.

SAN PETERSBURGO. Despachos de Urga dicen que le Kheptsun-Dampa-Hutuktu ha entregado a su sucursal en Tien-Tsin 300.000 lans, para que no sufran depreciación los billetes de Banco, mientras la Banca china es reemplazada por la Banca mongola.

El nuevo calendario.

SHANGHAI. Uno de los primeros actos de Presidente de Sun-Yat-Sen ha sido adoptar el calendario de Occidente.

En adelante, los republicanos chinos contarán el tiempo como nosotros.

GUERRA Y MARINA

Situación militar en Alemania.

BERLIN. El «Berliner Tageblatt» ha publicado un interesante artículo, firmado por el coronel Gaedke, respecto de la situación militar en Alemania al comenzar el presente año.

El autor del artículo se declara satisfecho del voto de la ley militar. Los créditos concedidos en 1911 por el Reichstag aseguran, durante el curso de los próximos cinco años, un refuerzo fundamental del Ejército.

Alemania contará, en efecto, en 1915, 634 batallones de Infantería, 510 escuadrones de Caballería, 592 baterías de artillería de campaña, 48 de artillería de a pie, 29 batallones de exploradores, 17 de tropas de comunicaciones y 23 de ferrocarriles.

El efectivo en tiempo de paz quedará, pues, constituido por 515.321 hombres. A esta cifra es preciso agregar 13.000 ó 14.000 hombres del voluntariado de un año y el número de oficiales y suboficiales fijado en cada anualidad. La cifra total será de unos 608.000 hombres.

El proyecto de presupuesto para 1912-1913 se eleva en 41 millones sobre el de 1911-1912, ó sea 857 millones en lugar de 816.

El coronel Gaedke estima, por lo tanto, inútil y desconsiderada la campaña emprendida por los periódicos pangermanistas precisa-

mente en los momentos del acuerdo marroquí y cuando ello viene a determinar una disminución de las probabilidades de un conflicto con Francia y la actitud pacífica de Inglaterra.

Quedarán, dice el autor del artículo, todavía algunas lagunas que llenar; pero se cumplirá todo dentro del quinquenio, y la cifra destinada a los armamentos de mar y tierra es casi seguro que se elevará a 1.450 millones.

Los republicanos chinos.

SANGHAI. Los republicanos han dirigido un manifiesto a todas las naciones, comunicándoles la abolición de la dinastía manchú y el advenimiento del régimen republicano.

AVENTURAS DE UN FULLERO

El italiano, vestido de moro, se burla de la Policía

«¡Ay mis narices!»

PARIS. El jefe de la brigada de Policía encargada de la persecución del juego, monsieur Aschwanden, ha sido víctima de un sujeto, que se ha burlado de él cruelmente.

Hace algunos meses prendió a dos fulleros elegantes, Pallu de la Barrière y Mever, que habían realizado grandes estafas en los más famosos Casinos de Francia y Argelia.

Les acompañaba ordinariamente un socio, conocido por el «Gran calabrés».

Es un italiano llamado Augusto Arrata, que unas veces finge ser marqués de la Houmette y otras marqués de Montbriono.

Dicho sujeto, cuando vió que sus colegas estaban a la sombra, asoció con una aventurera muy elegante, y la hizo pasar en los balnearios frecuentados por gente rica por condesa de Montreuil.

El inspector Aschwanden logró un día prender a ésta.

El fullero, viéndose solo, refugióse en París y la Policía perdió su pista.

Anteayer, un agente averiguó, por casualidad, que vivía oculto en Montalivet, en casa de sus amigos los esposos Pignatet.

Ayer, varios policías, al mando de monsieur Aschwanden, rodearon el domicilio de éstos. Cuando aguardaban el mandato del juez, necesario para practicar un registro, vieron salir a un soberbio moro, envuelto en flotante y blanquísimo alquicel.

Le miraron con sorpresa, pero sin desconfianza, y le dejaron marchar.

Poco después salta la señora Pignatet, que saludó a los agentes con la más grande finura.

Dicha dama fué a reunirse con el moro a un cercano bosquecillo.

Allí, al abrigo de la arboleda, conferenciaron ambos.

El musulmán, que no era otro que Arrata, salta todas las mañanas, vestido de árabe, a examinar las trampas para cazar conejos que había montado en el bosque.

La señora Pignatet, que había reparado en la poca disimulada presencia de los policías, le dijo, apenas le vió, que haría bien marchándose con la mayor rapidez posible.

—¿Marcharme?—dijo Arrata.—Desprecio profundamente a la Policía. ¡Me he burlado tantas veces de ella!

Y volvió a la casa.

Ya estaba delante de ella, provisto de su mandamiento judicial, M. Aschwanden.

—¡Hum!—dijo éste.—Ese moro me parece sospechoso.

Dejóle entrar; pero siguióle al frente de sus hombres.

Una caza desenfadada empezó entonces, con gran indignación de los esposos Pignatet.

—¡Que lo rompáis todo!—gritaban éstos. El falso moro huía, cerrando detrás de sí todas las puertas.

Los agentes las echaban abajo a patadas. Saltaban las cerraduras, caían los armarios sobre las mesas próximas, y las sillas rodaban y los platos se rompían.

—¡Esto es una infamia!—seguián gritando los esposos Pignatet.—¡Pediremos una indemnización!

Al fin, Arrata vióse bloqueado en su mismo dormitorio.

Parapetóse detrás de la cama, y con una almohada en cada mano.

Largo rato defendióse a almohadazo limpio contra el inspector y los agentes.

—¡Cogedle vivo!—mandaba Aschwanden.—¡Qué habéis de cogerme!—decía sarcástico el italiano.

De pronto tiró las almohadas, cogió entre sus brazos colchones, sábanas y mantas y arrojólo todo sobre sus agresores.

Estos desaparecieron momentáneamente bajo aquella montaña de lana y tela.

Cuando lograron desembarazarse de ella vieron que Arrata corría hacia una ventana de la habitación que daba al campo, y abriéndola, procuraba huir.

—¡Que se escape!—rugió M. Aschwanden.—Y precipitándose en su seguimiento, cogióle del albornoz.

Peró recibió en pleno rostro un puñetazo que le hizo ver las estrellas en mitad del día.

—¡Ay mis narices!—exclamó doliente.—¡Por qué te metes en lo que no te incumbe?—contestóle Arrata.

Y saltó por la ventana. Los agentes dieron la vuelta a la casa para perseguirle al través de los campos; pero todo fué inútil.

Tuvieron que contentarse con recoger, a unos cien pasos de allí, el traje moro de que Arrata se desembarazó apenas vióse libre.

ITALIA Y TURQUIA

Un registro.

BERLIN. Dicen de Trípoli que se ha efectuado un registro por las autoridades italianas en casa de un corresponsal de un periódico alemán. Todos los papeles que allí encontraron fueron secuestrados.

El atropellado ha enviado su protesta al Gobierno italiano, y el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania ha sido también informado del incidente.

Nuevo ataque.

ROMA. Telegrafían de Bengasi que un grupo de turcos y árabes ha atacado las trincheras italianas en Bengasi. La artillería italiana ha rechazado fácilmente el ataque.

En el mar Rojo.

LONDRES. Los cruceros italianos «Piemonte» y «Puglia» han bombardeado la guarnición turca acampada en Djabana, a diez millas al Norte de Hodeidah. No se han registrado bajas.

En Creta.

ATENAS. Como ha sido disuelto el Parlamento griego, los representantes de las Potencias protectoras de Creta en La Canea han puesto en libertad a los diputados revolucionarios cretenses.

Muertos y heridos.

ROMA. Desde que se rompieron las hostilidades hasta el 31 de diciembre último, el ejército italiano que opera en Tripolitania ha tenido unas cinco mil bajas, de las cuales, las dos terceras partes entre heridos y enfermos. Los enfermos y heridos han sido llevados a Italia y la mayor parte de ellos se encuentran ya restablecidos.

Las pérdidas reales no pasan de 1.880 hombres.

Protesta contra una medida.

BERLIN. La «Gaceta de Francfort» declara que sabe de un modo autorizado que el embajador de Alemania en Constantinopla ha protestado por escrito, ante la Puerta, contra la orden de cierre de los establecimientos de crédito italianos en Turquía.

Los kurdos amenazan.

CONSTANTINOPLA. Noticias de Bitlis y otras localidades habitadas por armenios afirman que los kurdos organizan un movimiento revolucionario con matanza de cristianos, como otras veces.

El arzobispo armenio de Icharsandjak ha telegrafado al Patriarca rogándole interceda para que se tenga piedad y ampare a los pobres armenios.

Puertos abiertos.

LONDRES. El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido del embajador de Inglaterra en Roma una comunicación, según la cual los puntos de Tripolitania ocupados por las tropas italianas quedan ya abiertos al comercio neutral.

Preparando la ofensiva.

CONSTANTINOPLA. Desmientese en absoluto los rumores interesados que se han puesto en circulación en Roma, y según los cuales está muy próxima la paz.

En efecto, el nuevo Gobierno turco se halla decidido a continuar la guerra a ultranza.

Hasta se cree que el primer acto del nuevo Gabinete será reanudar energicamente la acción ofensiva en Tripolitania y Cirenaica.

La opinión italiana.

ROMA. El nuevo Ministerio otomano no inspira a la opinión italiana ninguna confianza. Se le considera como la última carta que se juega el régimen Joven Turco, el cual probablemente continuará la guerra sin cuartel para afianzarse en el Poder, si se consiguen algunos éxitos militares que le den prestigio fuera y dentro, dentro de Turquía.

Sin embargo, en los círculos políticos se hallan persuadidos de que la tentativa de las tropas turcas para arrojar a los italianos de las posiciones que han ocupado no presenta ninguna posibilidad de éxito.

Pesimismo.

VIENA. El rumor referente a que están a punto de entablarse negociaciones de paz para poner término a la guerra italo-turca, es acogido en Viena con incredulidad.

Aun cuando la opinión turca se inclina a la paz, la situación interior en Turquía se halla aún demasiado complicada para que puedan alimentarse esperanzas positivas.

A lo largo de la costa.

ROMA. Puede considerarse como inminente la ocupación, por las tropas italianas, de Suara, el punto extremo de la costa tripolitana junto a Túnez.

Las tropas italianas ocuparán, no solamente Suara, sino toda la costa hasta Túnez, lo cual permitirá a las autoridades italianas ejercer una activa vigilancia a propósito del contrabando de armas por la frontera tunecina.

Esta medida ha sido sugerida a los italianos por las autoridades de la Regencia de Túnez cuando la opinión italiana se quejaba del contrabando.

La ocupación de Suara completará la ocupación por los italianos de todo el litoral de Tripolitania.

La opinión en Berlín.

BERLIN. Afírmase que el nuevo Gobierno turco que preside Said pachá, si puede sostenerse en el Poder, está dispuesto a negociar la paz con Italia. Parece que la fórmula posi-

ble sería la cesión de Tripolitania y el protectorado en Cirenaica.

No obstante, nada se ha intentado hasta ahora ni oficialmente.

La paz italo-turca.

PARIS. Le Petit Journal dice saber por conducto fidedigno que dos personajes, italiano el uno y turco el otro, han celebrado una entrevista, en la que se trató de la posibilidad de entablar negociaciones para llegar a la paz.

Turquía cedería totalmente a Italia la Tripolitania y la Cirenaica, a cambio de una indemnización de guerra a Turquía y la conservación de la soberanía mahometana en la parte religiosa de las regiones que se ceden.

Árabes dispersados.

TRIPOLI. Ayer, por la tarde, avanzaron importantes grupos de árabes sobre el campamento de Ain Zara; pero cortóles el paso la Artillería abriendo un fuego nutrido sobre el enemigo, que se dispersó rápidamente.

COSAS YANQUIS

Muerte de Evans.

NUEVA YORK. Un despacho de Washington dice que ayer falleció en dicha capital, de repente, el contraalmirante Robley Evans.

Éra muy popular, no sólo entre las tripulaciones de la flota de guerra, sino también entre el pueblo.

Su energía y su espíritu belicoso, demostrados en varias circunstancias, y especialmente en el conflicto de los marinos del *Baltimore*, que estuvo a punto de originar un *casus belli* entre los Estados Unidos y Chile, hicieron que se le conociera en los Estados Unidos por *Fighting Bob* (*Bob el batallador*).

Comenzó su carrera en la guerra de Secesión, distinguiéndose mucho en el famoso ataque de Fort-Fisher.

Tenía entonces diez y nueve años. Recibió cuatro heridas.

Los cirujanos quisieron amputarle las dos piernas; pero sacó un revólver, y apuntándole, les dijo que les mataría si intentaban la operación.

A este rasgo de energía debió el salvar sus piernas.

Cuando la batalla naval de Santiago, mandaba el acorazado *Iowa*.

A él se rindió el comandante Eulate, del crucero *Vizcaya*.

Luego mandó las flotas yanquis del Atlántico y del Pacífico y desempeñó importantes cargos.

El fué quien condujo a Santiago la escuadra de grandes acorazados cuando el viaje de la flota yanqui alrededor del mundo en 1907-08.

Fué amigo particular del Kaiser, que le quería mucho.

50.000 planchadoras en huelga.

NUEVA YORK. Se han declarado en huelga todas las planchadoras neoyorquinas, que son 50.000.

Ellas son también las encargadas de lavar la ropa.

Muchas están empleadas en establecimientos donde funcionan lavadoras mecánicas.

Otras dependen de contratistas en gran escala.

Casi ninguna trabaja por su cuenta.

Piden aumento de jornal y reducción de horas de trabajo.

El conflicto es muy grave y causa grandes perturbaciones en el seno de las familias.

La ropa sucia se acumula, y no hay modo de lograr el lavado y el planchado de una camisa.

La gente *smart* está desesperada.

Las planchadoras han celebrado un mitin monstro al aire libre, porque no se encontraba local suficientemente amplio para contenerlas a todas.

En él dijeron que se les paga miserablemente, que se les hace trabajar de doce a catorce horas diarias y que los dueños de lavadoras mecánicas y de contratistas realizan grandes ganancias a costa de ellas.

Decidieron ofrecerse sindicalmente al público y encargarse, sin intervención de los patronos, del lavado y planchado de la ropa blanca de los vecinos de Nueva York.

En un palacio de la Quinta Avenida—la calle de los archimillonarios—hubo ayer una reunión de damas de la buena sociedad neoyorquina.

Tratóse en ella de la huelga de planchadoras.

Acordóse que treinta damas de las presentes en la reunión pidieran a las autoridades autorización para ejercer de *constables* especiales.

Dichas damas, así que se les autorice a ello, harán encuestas sobre la verdadera situación de las planchadoras, y procurarán intervenir para la pronta solución de la huelga.

MISCELANEA

La industria del hierro.

SANTIAGO DE CHILE. La Sociedad nacional para el desarrollo de la industria ha solicitado del Senado la pronta promulgación de una ley que ponga término a las dificultades que existen entre el Gobierno y la Sociedad Siderúrgica de Corral.

Es de advertir que la industria del hierro representa la base del desarrollo manufacturero del país y, por tanto, del porvenir de éste.

VINOS DEL MARQUES DE MUDELA

Bodega-Depósito: D. RAMON DE LA CRUZ, 12.—Teléf. 2.406
Sucursales: SANTA CATALINA, 4. Teléf. 219.—SAN BERNARDO 1. Teléf. 1.263

AVISOS UTILES

El TE CHAMBARD
es el remedio de mayor renombre
en Francia, desde 50 años, contra
el estreñimiento, el empacho
gástrico, la bilis y la acritud
de la sangre.

UN BANQUETE

por abundante que sea, se puede soportar, aun estando enfermo, si se ayuda a la digestión con una cucharada de Estomacal César, que normaliza las funciones digestivas y cura además.

Depósito: Martín y Durán, Mariana Pineda, Madrid.

DE PORTUGAL

La cuestión religiosa.

PARIS. Dicen de Roma a *Matin* que la Santa Sede ha dirigido al Presidente de la República portuguesa un *ultimatum* pidiéndole derogar en plazo breve el decreto de expulsión de varios obispos, anunciándole que, en caso negativo, retirará de Lisboa a su encargado de Negocios.

Anunciase la próxima publicación de un documento pontifical, referente a las relaciones lusitanovaticanas, en las cuales se prevé una ruptura en plazo no lejano.

Condensación de prelados.

LISBOA. El obispo de Algarve ha sido condenado por los Tribunales a sufrir la misma pena que el patriarca de Lisboa.

Los periódicos dicen que en todos los departamentos ministeriales han sido llamados los funcionarios de todas categorías que acudieron a visitar al patriarca de Lisboa con motivo de la festividad de primero de año, para que expliquen el motivo de dicha visita.

Los párrocos ante el Gobierno.

LISBOA. Los párrocos de Valcaballos, Alparca, Ulme y Chamusca, todos ellos pertenecientes al distrito de Santarem, han llegado a Lisboa con objeto de explicar su conducta.

Los carbonarios locales han sitiado la iglesia de Valcaballos, por circular el rumor de que varios conspiradores hallábanse ocultos en dicha iglesia.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

NUESTROS SERVICIOS DE VIAJES

Gran excursión a la Costa Azul é Italia

Estamos ultimando los detalles de organización de nuestra octava excursión de placer a la incomparable Costa Azul y a Italia, la encantadora.

Como en años anteriores, nuestros excursionistas presenciarán las célebres fiestas del Carnaval de Niza.

Luego, despacio, confortablemente, recorrerán la Península italiana, visitando Génova, Pisa, Roma, Florencia, Nápoles, Venecia, Verona, Milán, Turín, siguiendo un itinerario sancionado por los éxitos de siete viajes colectivos, que dejaron, en quienes participaron de ellos, el recuerdo imborrable de las grandes emociones experimentadas.

Desde que funcionan nuestros Servicios de Turismo y Viajes, la excursión anual a la Costa Azul é Italia ha sido favorecida por numerosos lectores, que inscribiéndose en ella, lograron su anhelo de ver Italia, sus monumentos, sus ruinas, sus museos, sus paisajes, y al mismo tiempo gozar de los festivos carnavalescos de Niza y de los espléndidos panoramas de la Costa Azul, esa región privilegiada, única en el mundo.

No habrá en la excursión que anunciamos viajes nocturnos. Y los hoteles donde se hospeden nuestros viajeros serán escogidos entre los más confortables.

Además, la visita de los monumentos, ruinas históricas, museos y curiosidades, será organizada de tal suerte, que el cansancio sea imposible y los excursionistas conserven de su viaje el más agradable de los recuerdos.

La experiencia de siete años nos ha permitido perfeccionar, hasta un grado casi inconcebible, la organización de esta excursión seductora a la Costa Azul é Italia.

Y, sin jactancia, aseguramos a nuestros lectores que todo ha sido previsto en ella, para que sea el verdadero modelo de esta clase de viajes en colectividad.

Cada punto ha sido objeto de meditado estudio. Ni el detalle más nimio se ha escapado a nuestra solicitud.

Por hoy nos limitamos a adelantar a nuestros lectores que quienes se inscriban en nuestra octava excursión de placer a la Costa Azul é Italia saldrán de España el 16 de febrero y estarán de regreso el 17 de marzo.

En breve publicaremos el programa detallado y las condiciones.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de enero de 1862.

LONDRES. Noticias del 20 aseguran que la agitación era enorme en Washington y Nueva York a causa de los despachos recibidos de Londres.

El Gabinete de Washington discutirá con calma y moderación la exigencia de Inglaterra; pero el populacho, secundado por el Parlamento, opinaba no devolver los prisioneros.

Se decía que la Cámara había dirigido un mensaje en este sentido a Lincoln. Lord Lejos aguardaba la resolución hasta el 20 por la noche, en que debía embarcar si no es tal cual su Gobierno desea.

A pesar de la probable retirada del embajador inglés, no suponían allá que por este suceso les declarase Inglaterra la guerra.

La Bolsa se resintió, sin embargo. Otros despachos del mismo día, pero posteriores, dicen que el Gobierno había decidido no devolver a Mazon y Slidell.

Los insurgentes de Kentucky triunfaban a consecuencia de las probabilidades de guerra con Inglaterra.

Los unionistas gritaban: «¡Guerra, y nada de separación!»

BERLIN. Según la *Gaceta de la Estrella*, el Gobierno prusiano se ha pronunciado declarando ilegal la captura de los dos comisarios angloamericanos.

LISBOA. Sus Majestades el Rey D. Luis Felipe y su padre D. Fernando disfrutaban de excelente salud en Caxias.

El Infante D. Augusto adelanta poco, en su convalecencia.

LONDRES. El Almirantazgo inglés va a enviar a Hadifara, Nueva Escocia y a las Bermudas carbón, armas y municiones.

SOUTAMPTON. El vapor *Shimon*, que ha llegado de Sanlomas, ha traído noticias de Puerto Rico del 12 de diciembre, a cuya fecha nada ocurría de particular en la Antilla española.

El día 3 el vapor *Elida*, de la Mala Real Inglesa, había encontrado a toda la escuadra española haciendo rumbo hacia Veracruz.

PARIS. Inglaterra experimenta nuevas dificultades en la India, pues se teme la revolución de los sicks, pueblo belicoso y que será difícil someter.

Tres baterías que iban a ser embarcadas en Bombay para volver a Inglaterra han recibido contraorden con este motivo.

MARSELLA. El 28 continuaba aún la erupción del Vesubio, vomitando tal cantidad de cenizas, que cubrían a Nápoles y la rada.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

GRAN MUNDO

BODA DE LA SEÑORITA

DE GONZÁLEZ ALVAREZ

Hace algunos años que, a causa de lutos sucesivos, los señores de González Alvarez no habían abierto los elegantes salones de su hotel, que, con motivo del matrimonio de su hija Julia Rosa con D. Fernando Coghén y Retortillo, estuvieron anteanoche concurridísimos.

La amplia escalera, llena de espléndidas palmeras, tenía el pasamanos cubierto con festones de flores albas, y guirnaldas de las mismas serpenteaban en la barandilla.

Un magnífico tapiz, que descollaba sobre la pared blanca, acababa de dar un aspecto señorial a tan hermosa entrada.

El altar ocupaba el testero de fondo del salón principal, destacándose en el medio la imagen de la Virgen del Carmen.

Candelabros monstruos alumbraban la sagrada imagen, y ramos de flor de azahar estaban desparramados en el blanco mantel.

Flores entrelazadas marcaban también el cerco de las puertas, formando bonitos dibujos.

La novia estaba bellísima con su traje de raso liberty, ostentando en el cuello un collar de perlas y cubriendo su gentil rostro un velo de encaje de Bruselas.

El novio iba vestido de frac, y los padrinos de la joven pareja eran la madre de ella y el padre de él.

Los testigos por la novia eran D. Juan Otero Papiol, D. Francisco Alvarez Muro, D. José Bermúdez de la Puente; y por el novio, D. Juan Alvarado, D. Manuel Retortillo Díez, D. Agustín León y Castillo y el marqués de Haro.

Bendijo la unión D. Silvestre Alonso Pérez. Terminada la ceremonia, el joven matrimonio y sus respectivas familias recibieron las enhorabuenas de todos los concurrentes.

Figuraban entre ellos las marquesas del Muni, Miravalles, Seijas, Prado Ameno, Atalayas, Prado Alegre, Villamantilla de Perales, Montroig, Haro; condesas de la Encina, Pardo Bazán, Ramiranes, Villamonte y Saceda; señoras y señoritas de Hortsmann, Bermúdez de la Puente, Altuna, Reinoso, Despujols, Ortuña, Santana, Orfila, Bargés, Luque, Ochando, León y Cienfuegos, Otero, Quiroga y Pardo Bazán, Mazon, Rodríguez, Prendergast, Bernaldo de Quirós, viuda

de Liñán, Coghén, Sterling, Rábago, Alvarado, Sánchez Arias, Retortillo y Macpherson, Sánchez Román, Ezpeleta, Ayguasvives, Calzado, Cáceres, etc.

Del sexo fuerte recordamos al ministro de Hacienda, generales Ezpeleta y Ochando, marqueses de Torre Blanco, Prado Alegre, Atalayas, Villamantilla de Perales; señores de Rojas, Altuna, barón de Lauzanne, etc.

En el comedor se sirvió una espléndida cena.

El joven matrimonio se instalará en un elegante piso bajo del hotel de los señores de González Alvarez.

NOTICIAS VARIAS

Se ha celebrado en un restaurant de moda una comida que reunió a todos los caballeros de la Orden de San Fernando en torno del nuevo general D. Miguel Primo de Rivera, en cuyo honor se daba dicho banquete.

Lo presidió el general Linare, que pronunció un elocuente y cariñoso brindis, al cual contestó el obsequiado con no menos oportunidad.

Los capitanes generales Primo de Rivera y Polavieja no pudieron asistir a tan interesante fiesta, por encontrarse ambos fuera de Madrid; pero adhirióse a ella en expresivos telegramas.

—Ha sido pedida la mano de la encantadora Srta. María Mérida, hija del inolvidable e insigne artista D. Arturo Mérida, para el bizarro oficial de húsares de Pavia D. Enrique Goncer.

—La boda de la bella Srta. María del Pilar Mazorra, hija de los marqueses de Prado Ameno, con el distinguido joven D. Alfonso Alday, se celebrará el día 26 del mes corriente.

La ceremonia tendrá lugar en familia, por el luto que lleva el novio.

—Ha sido muy sentida en la sociedad aristocrática la muerte de D. Aureliano de Beruete.

Enviamos a la familia del ilustrado finado nuestro más sincero pésame.

MADRIZZY

EJÉRCITO Y ARMADA

La Pascua de Reyes.

Con motivo de celebrarse ayer la Pascua de Reyes, han acudido al Palacio de Buenavista gran número de generales, jefes y oficiales y Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y dependencias militares.

Un donativo.

El arzobispo de Valencia, con motivo de la festividad de Reyes, ha hecho un donativo de 500 pesetas para los soldados de Melilla.

Ascensos.

En el Cuerpo auxiliar de Administración Militar ascienden el auxiliar de primera Martínez Vidal, los de segunda Pérez Márquez y Pina, los de tercera Barquero y Salcedo, y los escribientes Gil, Valdés y González Marmol.

Destinos.

A la Dirección general de la Cría caballar y Remonta, el teniente coronel de Caballería D. Fernando Bayle.

A las inmediatas órdenes de los inspectores de Sanidad Militar de la cuarta y quinta regiones, los médicos mayores D. Eduardo Coll y D. Enrique Solano, respectivamente.

Al ministerio de la Guerra el comandante de Caballería D. Pedro Montaner y capitán de Artillería D. Babil Astrain.

Sanidad militar. — Subinspectores médico de primera: López Brea, al hospital de Sevilla, y Moreno de la Santa, al de Algeciras.

Subinspectores de segunda: Ristol, a la Inspección de la cuarta región; Hernández de Tejada, a asistencia del personal de la Capitanía general de la séptima; Lombana, al hospital de Granada y en comisión a los de Melilla; Alfau, a excedente en la segunda región; Palop, a la Capitanía general de la séptima región, y González Velasco, al hospital de Tarazona.

Médicos mayores: Salcedo, al hospital de Cádiz; Gato, a la Maestranza de Artillería de Sevilla; Maranges, al hospital de Barcelona; García Bassala, al de Zaragoza, y Escapa, al de Sevilla.

Médicos primeros: Ledo, a excedente en Ceuta y en comisión a la Inspección sanitaria de Benjú; Moreno López, al regimiento Caballería de Victoria Eugenia, en comisión; Prieto, al primer regimiento mixto de Ingenieros; Ruiz y Mozo, al 13.º montado de Artillería, en comisión.

Prácticas.

Las prácticas que han de verificar los farmacéuticos de nuevo ingreso en el Cuerpo de Sanidad Militar comenzarán el 15 del corriente, terminando el 29 de febrero próximo.

Notas varias.

—Hay una vacante de capitán en el Colegio de María Cristina.

—Vuelve al servicio activo el oficial de Oficinas Militares D. Angel Damas.

Desayuno escolar

Muchos niños madrileños llegan por la mañana a las escuelas públicas sin haber probado alimento sano caliente.

Se trata de proporcionar a estos pobrecitos un desayuno nutritivo y confortante.

¿Quiere usted contribuir a hacer la felicidad de los pequeños desgraciados? La Comisión permanente del «Desayuno escolar», con su presidenta honoraria, la excelentísima señora doña María F. de Canalejas, agradecerán las suscripciones, donativos y legados.

Puntos de suscripción:
Librería de F. Fé, Puerta del Sol, 15.
Librería de Hernando, Arenal, 11.

CASA REAL

CAPILLA PUBLICA

Hubo ayer en Palacio capilla pública, a las once, con motivo de la fiesta de la Epifanía.

La comitiva regia salió de la cámara a los acordes de la marcha «La Royal», de Parés.

Su Majestad vestía uniforme de lanceros, con la banda roja del Mérito Militar; el Infante D. Carlos cruzaba su pecho con la banda de Isabel la Católica, y el Príncipe don Raniero de Borbón, con la de Carlos III.

La Infanta doña María Teresa vestía traje de Corte, color malva; la Infanta doña Isabel, de matiz heliotropo; y la Infanta doña Luisa, de tono verde sobre fondo negro.

Las dos Reinas oían entretanto, en el oratorio del salón de Tapicés, misa rezada por el magistral de la real capilla D. Luis Calpena.

En la comitiva regia figuraban la duquesa de Vistahermosa, la marquesa de Mesa de Asta y la condesa de Maeda; los duques de Granada, Tamames, Seo de Urgel, Tetuán, Vistahermosa, Tovar, Frias y Alburquerque; marqueses de Velada, Romana, Grafal, Mesa de Asta, Portago y San Juan de Piedras Albas, y condes de Superunda, Heredia Spinoza, Orgaz, Bilbao y viudo de Guadiana.

Entre la oficialidad de la Escolta se hallaban D. Carlos Neulant, primogénito del marqués de Sotomayor, y el marqués de Marbais, primogénito del duque de T'Serclaes.

De los jefes civiles de Palacio, únicamente asistía a la capilla el marqués de Viana. El marqués de la Torrejilla está cazando en Trasmulas y el duque de Santo Mauro se halla en el Extranjero.

Ofició un capellán de altar, y estuvieron presentes el cardenal Vico, nuncio de Su Santidad; el obispo de Sión y el padre Cervera, obispo de Fessea y vicario administrador apostólico en Marruecos.

Se cantó la misa de Zubiurre y se interpetó en el ofertorio el tercer responsorio de los mártires de Ledesma.

La Corte volvió a la Cámara a los acordes de la marcha de «Hamlet», ejecutada por la música de Alabarderos.

La fuerza de este Real Cuerpo salió de Palacio tocando la banda una marcha con acompañamiento de pifanos.

Con motivo de la festividad militar del día, tanto en Palacio como en las casas de los Infantes hubo albums de felicitación, que se han cubierto de firmas.

El alcalde de Madrid, con los nuevos tenientes alcaldes, estuvo ayer en Palacio a presentarse a S. M. el Rey y darle cuenta de la constitución del Ayuntamiento de Madrid.

La audiencia duró más de una hora, en la cual el Monarca examinó, no en puntos de vista generales, sino en detalles, cuantos problemas afectan a la vida municipal de Madrid, y con gran competencia habló de obras públicas, de la Gran Vía, del presupuesto municipal, del déficit y modo de enjugarlo, de la evolución de los impuestos sustitutivos y del estado de las vías públicas que requieren muy preferente atención.

El alcalde llevó la voz para contestar al sinnúmero de preguntas que hizo el Rey sobre los servicios municipales, y al alcalde se ofreció Don Alfonso XIII para todo, como un madrileño.

El Sr. Francisco Rodríguez hablaba después con los periodistas, reconociendo que el Monarca sabía más de las cuestiones municipales que él mismo.

Oyendo a Su Majestad—dijo—da gana de cederle la vara.

Los tenientes alcaldes salieron de la audiencia muy bien impresionados.

Abreviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarla. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

LA CAUSA DE CULLERA

Acusación fiscal.

Ha sido publicado el informe que leerá ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina el auditor que actúa de fiscal en la vista del proceso de Cullera en la última instancia.

En este escrito se sigue paso a paso el informe del fiscal que actuó en el Consejo de guerra celebrado en Sueca.

Aquel era, evidentemente, un escrito notable. Este otro huelga reproducirlo por la razón apuntada.

Nos limitamos por ello a consignar que pide la imposición de las siguientes penas:

A Juan Jover Corral, alias *Chato de Cuqueta*, como autor de los tres delitos complejos de atentado y asesinato antes definidos con la agravante de reincidencia, a la pena de muerte por cada uno de ellos, con la accesoria para caso de indulto de inhabilitación absoluta perpetua.

A Federico Ansina Franco, alias *Ferrer*; Francisco Jimeno Reduán, alias *Pau ó Cayaca*; José Ochera Casat, alias *Perol*; Valeriano Martínez Ibiza, alias *Róig*; y José Jiménez Malonda, alias *Torrit*, como autores del delito complejo de atentado y asesinato cometido en la persona de Antonio Dóiz, a la pena de muerte, con la accesoria, para caso de indulto, de inhabilitación absoluta perpetua.

A Cecilio San Félix Expósito, alias *Panchito*, como autor del delito complejo de atentado y asesinato cometido en la persona de

D. Fernando Tomás, con la agravante 6.ª del art. 10, a la pena de muerte con la accesoria de inhabilitación absoluta perpetua, y como autor de delito complejo de atentado y asesinato cometido en la persona de D. Jacobo López de Rueda, a la pena de cadena perpetua, con la accesoria de interdicción civil.

A Francisco Colubi Jimeno, alias *Barquillero*, como autor del delito cometido en la persona de Dolz, a la pena de cadena perpetua con la accesoria antes dicha.

A Adolfo Salom Vidal, Fernando García y García, alias *Salamandilla*; Juan José Ruano, alias *Blanco*; Manuel Palero Casat, alias *Perol*, y Salvador Cabanés Aragó, alias *Cuadrado*, como autores cada uno de los dos delitos complejos cometidos en las personas del juez y del habilitado, a la pena de cadena perpetua por cada uno de los dos delitos citados, con la accesoria de interdicción civil.

A Juan Gregori Peris, alias *Puset*; Bautista Iborr Sancho, alias *Brillo*; Antonio Casat Chornet, alias *Parrandux*; Vicente Bou García, alias *Escriba*, y a Nemesio Jover Sapiña, alias *Herbacer*, como autores de un delito complejo de asesinato y atentado a la autoridad, cometido en la persona de don Jacobo López de Rueda, a la pena de cadena perpetua, con la accesoria de interdicción civil.

A José Crespo Solares, alias *Clavell*, como cómplice del delito complejo de atentado y asesinato, cometido en la persona de Antonio Dolz, a la pena de doce años, cuatro meses y dos días de cadena temporal, con las accesorias de interdicción civil durante la cordena e inhabilitación absoluta perpetua.

Y a Silvestre Sapiña Arlandis, alias *Pos*, como cómplice del delito complejo de atentado y asesinato, cometido en la persona del habilitado, a igual pena y accesorias que el anterior.

Asimismo estima el fiscal que debe absolverse a Joaquín Maneut Pérez y a Salvador Montaner Castilla, alias *Cachoches*, por falta de pruebas.

Debe asimismo condenarse a los responsables de la muerte de D. Jacobo López de Rueda a satisfacer por iguales partes a los herederos de la víctima la cantidad de pesetas 15.000, restando solidaria y subsidiariamente los autores. Indemnizarán también en igual forma los responsables de la muerte de D. Fernando Tomás a los herederos de éste en la cantidad de 6.000 pesetas, y los responsables del asesinato de Antonio Dolz a los herederos de éste, en la cantidad de 3.000 pesetas. Todo en los términos que se determinan en los artículos 18, 121, 126 y 127 del Código penal.

Deben inutilizarse los efectos e instrumentos del delito que no sean de uso lícito, y devolverse a sus dueños los que, siendo de uso lícito, pertenezcan a tercero irresponsable.

Entierro del Sr. Beruete

Ayer mañana, a las once, fué conducido a la última morada el cadáver del ilustre artista y crítico de arte D. Aureliano de Beruete.

Asistieron al fúnebre acto el Presidente del Consejo, al que acompañaban los ministros de Estado, Gobernación, Hacienda y Guerra, todos los cuales fueron después al domicilio del Sr. Moret para dejar tarjeta.

En la comitiva figuraban también el alcalde de Madrid, muchos diputados y senadores de todos los partidos y gran número de artistas y literatos.

AVANCE DE CIFRAS

LA RECAUDACION EN 1911

Hoy publicará la *Gaceta* los estados de la recaudación obtenida durante el año 1911, según los datos provisionales recibidos en la Inspección general de Hacienda, que comparados con los de 1910 ofrecen los resultados siguientes:

	Pesetas.
Recaudación de 1910.....	1.158.657.681
Idem de 1911.....	1.180.483.336

Más recaudación en 1911..... 21.825.655

Pero como en 1910 se comprenden las obligaciones del Tesoro que se emitieron en dicho año por..... 45.000.000

el verdadero aumento en 1911 está representado por..... 66.825.655

Deduciendo de esta cifra, por las formalizaciones efectuadas en cumplimiento de la ley de arreglo de los servicios de la Caja de Depósitos..... 24.691.000

el aumento de recaudación líquida queda reducido a..... 42.134.655

Los conceptos que aparecen con aumento (en miles de pesetas) son los siguientes: industrial, 1.521; utilidades, 7.883; derechos reales, 6.366; minas, 547; aduanas, 8.024; alcoholes, 1.425; azúcar, 2.813; transportes, 1.552; alumbrado, 97; propiedades, 3.585; tabacos, 1.734; timbre, 2.626; loterías, 1.457. Los demás recursos (deducidas las formalizaciones), 7.931.

Los conceptos que aparecen en baja son la contribución territorial por 41; cédulas, 155; y consumos, 5.223.

NAUFRAGIO

La mayoría de comerciantes que naufragaron el año último, fué por falta de administración.

Este es un escollo temible, que salva muy bien la Registradora «National» y ayuda al dueño de un comercio a resistir las borrascas de una mala temporada.

Informes gratis: Preciados, 11.

CHARLEMOS...

CHISMOGRAFIA TEATRAL

EN PLENA CRISIS.

Por los periódicos circulan estos días las impresiones que de los teatros se reciben.

Todas están conformes en que la crisis por que atraviesan los espectáculos públicos es verdaderamente lamentable. ¡Jamás se han conocido unas Pascuas más desastrosas!

Antes, en estos días, todo era prosperidad, alegría y derroche de dinero; ahora, los empresarios tienen una cara más larga que la sala de butacas, vista desde la última fila.

En la reunión últimamente celebrada, los empresarios se lamentaron de esto, y hasta hubo uno, Yáñez, que dijo:

—Para morir poco a poco, más vale suicidarse.

¿Qué hacer? «Ecco el problema». Pensando estoy en esto, cuando llega un amigo y me dice:

—El género chico está en plena revolución. Yo le miro, creyendo que ha confundido al referido género con China, y le interrogo.

—La crisis esa alcanza a todos lados, y los cómicos, temerosos de que al hundirse los locales les pille a ellos debajo, tratan de ponerse en salvo.

—O vestir armadura.

—Por ahora se contentan con tomar precauciones para poner a salvo su bolsillo. ¿Te has enterado de lo de Apolo?

—¿Qué es ello?

—Tu verás.

LAMENTACIONES DE ARUEJ.

D. Enrique y D. Luis hace tiempo que se miran y con los ojos se entienden. La «catedral» no marcha como debía. Cierta que al final de temporada se embolsan algunos miles de duros; pero éstos son pocos, dada la importancia del negocio, y aunque se batan en sus últimas trincheras referente al género que deben cultivar, comprenden que todo camina, que no es posible quedarse atrás y buscan nuevas orientaciones.

—Acaso la opereta...

—¡Quién sabe! Aruej no sabe a qué carta quedarse y, por ahora, reniega de la sección doble. La *Anita la risueña* no ha respondido a sus esperanzas.

—Entonces, ¿apresurará el estreno de *El príncipe Casto*, la nueva obra de Arniches y García Alvarez?

Mi amigo mira a todos lados, se cerciora de que nadie puede oír su secreto y, acercando misteriosamente su boca a mi oído, dice:

—¿Y si no se estrenara?...

—¡Cielos!

¿QUIEN FUE COLON?

Esta pregunta, que parece hecha para chicos, se la han dicho cien veces los señores cómicos y, a continuación, todos ellos han pensado en América y en ir allá a explotar sus naturales dotes artísticas.

América es el país soñado por todo el que sabe recitar dos redondillas ó tiene mediana voz para entonar un jiplo. ¡Figúrense ustedes qué cuantas no se echarán los que han llegado a la categoría de primeros espadas!

—Bueno; ¿y por qué no ha de estrenarse *El príncipe Casto*?

—Bien sencillo. ¿Pides una noticia que te van a desmentir mañana mismo?

—¿Una noticia falsa? Venga; precisamente esas valen más que las verdaderas.

—Bueno; pues Moncayo se marcha de Apolo y en febrero embarca para Buenos Aires.

—Ya lo sé. Pero él mismo lo niega lo más formalmente que puede.

—Te aseguro que hasta tiene tomadas tres mil pesetas de préstamo.

—También lo sé; pero a quien le dice eso, Moncayo sigue negándose.

—Bueno; pero vamos a figurarnos que es verdad, y que Moncayo se va y que Carreras no viene, ¿qué primer actor hay en Apolo?

—Videgain.

—Casi estoy por decirte que también está a punto de embarcar, aunque no te lo puedo asegurar.

—Que contraten a Ortas, porque ya te habrás enterado de que el Circo cierra mañana mismo.

—¿Ortas dijiste? Si también se va, y con él su padre, y la Sobejano, y Bódalo y Soriano, el de Apolo.

En este momento mi razón vacila y surge ante mí la visión de que la vida es un puerto de mar donde todo el mundo embarca para América.

—Vamos a ver. Fíjate bien. En Madrid hay actualmente dos empresas de Sur América: una la de Rogelio Pérez y otra la de Sierra.

—¡ Hombre! Este Sierra ¿no es contra quien están desatadas las iras de algunos autores?

—Espérate, que todo se andará; bueno, pues Sierra ha formado una compañía para actuar en el teatro Mayo ó de la Avenida, en Buenos Aires, y tiene ya contratados a la Adela Taberner, a Pura Martínez, a Rafael Gil, y a Moncayo y Videgain, si es cierto que éstos se van.

—Perfectamente.

—La otra compañía, la que dirige López Silva y es empresario Rogelio Pérez, marcha a Montevideo primero y luego a la capital de la Argentina. En ésta van la Sobejano, la Lopetegui, la Moscá, Ramos, Ortas (padre é hijo), Bódalo y Soriano.

—Casi toda la compañía del Circo.

—Marchan a América para explotar allí «S. M. el Couplet», que hubiera sido en Madrid una de las obras de la temporada, si se estrenara en otras condiciones. La obra de Viérgol aparecerá en la corte en otro teatro, y dará a Ortas en América motivo para éxitos.

—Y este teatro permanecerá cerrado?

—Es un misterio. Ya se dice por ahí que lo va a tomar por seis años Ricardo Ruiz, el empresario de la compañía de Enrique Lacasa, para traer a ésta.

De modo que todos se van...?

Así parece.

¿Y Casals?

¡Ah! Pues este notable actor ha desembarcado hace días; ha venido a Madrid para asuntos particulares, pero en febrero se marcha otra vez a Buenos Aires, donde permanecerá por lo menos un año.

Yo miro a mi informador para ver si habla en serio, ante el cúmulo de nombres que me da; pero lo veo formal, y esto me induce a creerlo.

Tenemos, pues, a una porción de cómicos que se marchan huyendo de la quema.

LOS EMPRESARIOS

Aun me da más noticias. Las diferencias que habia entre el empresario Sierra y algunos autógrafos han quedado completamente resueltas. Este señor, que siempre fué formal y serio en sus tratos, y que pagó puntualmente, respetando sus compromisos, hallábase disgustado por ciertas concesiones otorgadas a rivales suyos, y su única forma de protestar ha sido retener en su poder los derechos de representación. Anteaer ha entregado una porción de miles de pesetas, ¡y tan amigos!; pero ha enseñado los dientes y ha hecho comprender que no se puede favorecer porque sí y perjudicar del mismo modo. Esto de los derechos de autor en América es una cuestión inacabable, y ya hay autor que se ha entendido con un Banco para que éste sea su representante allende los mares.

Conque, en resumen, que la crisis del teatro en España asusta a la gente, y todo el mundo se pone en franquía para salvar el pellejo.

¡Dios mío! ¿Qué va a pasar aquí?

Platería M. ESPUNES (S. en C.) Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos, todos de plata de ley. CALLE DE SEVILLA, 2.

REUNION DE HABILITADOS

Como hablamos anunciado, se verificó ayer en el ministerio de Fomento la reunión de habilitados que estaba convocada con el objeto de arbitrar medidas para entregar a los ayudantes de la caja de efectivo del Banco de España D. Celestino Cosmen y D. José González Alfonso 5.000 pesetas que pagaron de más el día 1.º de diciembre último, y que, por el error cometido, se ven obligados a reintegrar al Banco.

Los reunidos acordaron por unanimidad: 1.º Contribuir con el 1 por 1.000 de las cantidades percibidas, que suman aproximadamente cinco millones de pesetas.

2.º Dar cuenta del acuerdo, por motivos de cortesía y respeto, al Sr. Cobian, gobernador del Banco de España, y rogarle que en lo sucesivo ordene se habiliten dos ventanillas en los días primeros de mes, para que las operaciones de pago se hagan con toda regularidad y los honrados empleados del Banco de España estén menos expuestos a sufrir una equivocación.

3.º Cumplimentar al gobernador militar de Madrid para darle las gracias por la actitud noble y desinteresada adoptada por los señores D. Juan Jiménez Ruiz, D. Quintín Monjas Fuentes, D. Gabriel Vargas Olleró, D. Miguel Zabala, D. Bartolomé Cantarero y D. Antonio González de Prado, en nombre propio y en representación de todos sus compañeros los habilitados militares.

4.º Nombrar una Comisión gestora compuesta de D. José Sánchez Castilla, D. Francisco Rozas de la Torre y D. Ildefonso Vigil de Quiñones, encargada de recaudar las cuotas correspondientes y de dar término a esta enojosa cuestión, que tan enérgicas y justas protestas ha producido.

A la reunión asistieron ó enviaron su conformidad la mayor parte de los habilitados.

AVISO

La Casa J. Dalmau Montero, S. en C.—Fuentes, 12,—participa a los clientes que no pudieron adquirir ESTUFAS ELECTRICAS BASTIAN por haberse agotado las existencias, que acaba de recibir una nueva remesa.

El valor de la propiedad en Madrid

Según «El Economista», entre las enajenaciones recientemente realizadas figuran las de las siguientes fincas:

Casa en la calle de la Luna, cerca de la de San Bernardo, de 12.401 pies cuadrados de superficie, en el precio de 375.000 pesetas, que representa unas 30 pesetas por pie cuadrado edificado; casa en la calle de Gutenberg, de 4.048 pies, en 116.400 pesetas, ó sean unas 28 por pie; casa en la plaza de los Mostenses, en 4.282 pies, en 93.000 pesetas, que equivalen a unas 21 pesetas por pie; otra en la calle del Olivar, vendida en 129.900 pesetas, que para 4.140 pies representan 31 pesetas por pie, y un hotel en la calle de O'Donnell, en 240.000 pesetas, precio que, en relación a su superficie, puede calcularse representa alrededor de 11 pesetas por pie; también se ha vendido un solar del paseo de Rosales, de unos 2.000 pies, a razón de una peseta próximamente el pie cuadrado.

Valoraciones de terrenos. A razón de 2,92 pesetas por metro cuadrado ha fijado el Ayuntamiento el precio de una parcela de terreno de 104,83 metros cuadrados que se expropia con destino a la calle de Bravo Murillo, frente al primer Depósito de aguas del Canal.

A 51,52 pesetas por metro cuadrado se ha fijado el precio de una pequeña parcela de terreno, sobrante de la vía pública, que el Ayuntamiento adjudica al dueño del solar números 54 y 56 de la calle del Cardenal Cisneros para agregar a dicha finca.

La vida se transforma en Paraíso

usando las ricas alfombras de moquetas, bruseas, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases, que vende a precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

LOS AUTOMOVILES

Transeunte triturado

¡A la velocidad de siempre!

De vez en cuando, los automóviles, ¡los temibles automóviles! que cruzan las calles de Madrid a una velocidad que espanta, suelen dar materia copiosa a la crónica de sucesos, y motivo a los que la redactamos para que insistamos una vez más—¡y van no sabemos cuántas!—en que se hagan cumplir los bandos, esos bandos inofensivos y vanos que tanto suelen prodigar los alcaldes.

Anoche volvió a registrarse un atropello grave, cruel y horripilante en la calle de Alcalá, vía céntrica y ancha, que tantas veces ha sido teatro de semejantes sucesos.

El atropello.

En las dos horas minutos de la madrugada. El tránsito era escaso, la temperatura fría y glacial. Apenas si se veían las luces a través del cendal tendido por la niebla.

Uno de esos automóviles robustos, que ganan kilómetros con sus poderosos motores, y que llevan por bocina una pequeña banda de música, subía a toda velocidad hacia la Puerta del Sol.

Por el arroyo trató de cruzar de una acera a otra el transeunte Jacinto García Alvarez, que, por lo visto, no advirtió la presencia del rápido locomóvil.

Verdad es que, aunque hubiera tenido la precaución de mirar, no le hubiera servido de nada, porque el vehículo, faltando también a las ordenanzas por partida doble, no llevaba tampoco encendidos los focos.

Elo es que cuando el pobre transeunte advirtió el peligro, no pudo salirse de la recta seguida por el automóvil, y éste, que aminó brusco y ruidosamente su marcha, le dió un topetazo seco, duro y violento.

Jacinto García cayó al suelo y rodó por el pavimento al impulso del golpe; pero en seguida le alcanzaron las ruedas del vehículo y quedó aprisionado debajo del chasis, entre el humo de la gasolina, que medio le asfixió.

El chauffeur paró entonces; pero creyendo que el atropellado se hallaba aprisionado por el juego delantero del vehículo, realizó una maniobra para retroceder, y ocurrió lo peor que podía ocurrir, y es que la víctima, que se estaba incorporando para huir, volvió a ser atropellada seguidamente por el mismo automóvil.

En el acto, el «chauffeur» puso el coche a la primitiva velocidad y salió a toda marcha, huyendo del lugar donde quedaba tendido, sin fuerzas para levantarse ni pedir socorro el desgraciado Jacinto García Alvarez, que es un infeliz jornalero.

No faltó, sin embargo, quien, al pasar, le pudiera prestar auxilio. Llamó a la pareja de Seguridad más próxima, y el atropellado, magullado y cubierto de heridas, fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito.

La cura.—Lesiones gravísimas. Los médicos se apresuraron a reconocer y curar al herido, que presentaba una porción de lesiones externas é internas, de carácter grave algunas de ellas.

Terminada esta operación, que no pudo ser breve por el número de aquellas, extendieron el certificado para el Juzgado de guardia, puntualizando las lesiones que presentaba Jacinto García, hombre robusto y fornido, de unos cuarenta años de edad, según declaró cuando recobró el conocimiento.

Tenia una herida extensa en la región occipital, otra en una pierna, dos costillas fracturadas y una porción de contusiones y erosiones por todo el cuerpo.

Su pronóstico era, como hemos dicho, muy grave.

Ya de madrugada fué llevado al Hospital Provincial, donde guardó absoluto reposo hasta que más tarde volvió a ser interrogado por el Juzgado de guardia, cuando éste, antes de abandonar la Casa de Canónigos a la hora del relevo, hizo la visita acostumbrada a los Hospitales.

Jacinto García dió toda clase de pormenores del suceso al juez que le interrogó, y refirió el modo como llegó a ser atropellado dos veces por un mismo automóvil.

También hizo constar que el coche llevaba los faroles apagados.

En cuanto al vehículo, nada se sabe. Desapareció velozmente, y perdido su rastro, ¿quién es el que ahora lo encuentra?...

CADENAS ORO de ley al peso. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial respecto de los particulares que se relacionan en los Considerandos 3.º, 4.º, 5.º y 7.º, y a favor de la Administración los del Considerando 8.º de la competencia suscitada entre el gobernador civil de Valladolid y el juez de primera instancia del distrito de la Plaza, de dicha capital.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto (rectificado) creando el Juzgado de primera instancia é instrucción de Carifena.

HACIENDA.—Real decreto nombrando subgobernador primero del Banco de España a D. Flo García Escudero y Ubago. Otro nombrando subgobernador segundo del Banco de España a D. Francisco Belda y Pérez de Nuevos.

FOMENTO.—Real decreto confirmando la providencia del gobernador civil de Guipúzcoa por la que se declaraba la necesidad de la ocupación de terrenos pertenecientes a la señora marquesa de Villalegre y San Millán, para llevar a efecto las obras de la variante de la carretera de Madrid a Irún, entre los kilómetros que se indican.

Otro declarando de utilidad pública los trabajos hidrológicos forestales proyectados en

los perímetros 1.º y 2.º de la Sección segunda de la zona baja de las turbias de la cuenca del Lozoya, para todos los efectos de expropiación de los terrenos comprendidos en dichos perímetros.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Consejo Superior de Fomento a don José Luis Torres y Beñeta.

Otro nombrando vocal electivo del Consejo Superior de Fomento a D. Alfonso Rodríguez y Rodríguez, comandante de Ingenieros.

Agua de Cabreiroá

Indicada para la expulsión de cálculos nefríticos.

CASA DE LA VILLA

Denuncia falsa.

Algunos periódicos han publicado la noticia de una denuncia formulada contra la Casa de Socorro del distrito del Hospital por falta de diligencia en la prestación de un servicio facultativo.

Con este motivo se ha ordenado la formación de expediente, y de las averiguaciones practicadas resulta que, sin necesidad de presentar documento alguno, se facilitó al denunciante la hoja de asistencia a domicilio y un bongo de alimento; que el propio interesado llevó la hoja al médico de la Sección, y que éste acudió a visitar a la enferma, hija del denunciante, sin que transcurriera más que unas tres horas desde que se expidió la referida hoja de asistencia.

La enferma era crónica, se la visitaba en consulta hacía más de dos años, suministrándole asistencia medicofarmacéutica, y con alguna frecuencia bonos en especie.

Para los comerciantes.

La Alcaldía presidencia ha autorizado a los comerciantes para expender sus mercancías hoy domingo, prorrogando así la autorización concedida con motivo de las fiestas de Navidad.

Publicaciones de actualidad

Actualidades Gráficas

Publica el domingo 7 su primer número, con una interesante información. 10 céntimos ejemplar.

COMPRE USTED EL DOMINGO

el Almanaque de ¡AHI VA...!

Contiene 36 páginas con texto muy interesante y grabados muy sugestivos; Horóscopo del amor; Menús y recetas galantes; Cuentos picarescos. Artística cubierta en colores. EL MEJOR NUMERO ALMANAQUE del año. PRECIO, 15 céntimos.

ENCICLOPEDIA DE CIENCIAS MEDICAS

De esta obra monumental, que tendrá doce gruesos volúmenes, van publicados ocho, y quedará terminada en marzo.

Tratado de Medicina interna, por los profesores Mohr y Staehelin, con la colaboración de los más afamados doctores. Esta obra, en vias de publicación en Alemania y en España, formará doce tomos en 4.º mayor, con profusión de láminas, grabados en negro y en color. Haen falta combinados con práctica y referencias para trabajar en España estas y otras importantes obras de Ciencias médicas, que está publicando S. CALLEJA, Madrid. Catálogo gratis.

RINA EN UN TRANVIA

UN HERIDO GRAVE

Anoche, a las nueve y media, al llegar uno de los tranvías que hacen el recorrido de Cuatro Caminos, por Fuencarral, cerca de la Glorieta de Quevedo, dos borrachos hicieron parar al conductor y se obstinaron en subir al coche, a pesar de oponerse a ello el cobrador.

Ya en marcha otra vez el tranvía, los borrachos comenzaron a insultar al cobrador y al conductor de tal manera, que uno de los viajeros, llamado Francisco Ger Calvo, tuvo que intervenir con el fin de apaciguar los ánimos; pero uno de los beodos, llamado Deogracias Fernández de la Calle, más exasperado aún, le propinó varias tremendas bofetadas.

Francisco, al verse agredido tan inesperadamente, sacó unas pequeñas tijeras, y con ellas dió un tajo en el cuello a Deogracias.

Durante esta escena, el pánico de que se hallaban poseídos los viajeros, no era para descreto.

Muchos apeáronse corriendo; varias señoras sufrieron síncope, y el escándalo fué mayúsculo.

Urbano de la Calle, corneta de la Cruz Roja, que iba en el tranvía, tuvo que intervenir, porque (cosa rara), precisamente en esta ocasión no viajaban los tres ó cuatro guardias que acostumbra a ir en todos los tranvías.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde los facultativos de guardia, Sres. Ortiz y Morales, le practicaron la primera cura, apreciándole una herida de doce centímetros de extensión en el lado derecho del cuello, con abundante hemorragia, y otra de menos extensión en la cara, ambas incisas.

Después de curado fué trasladado a su domicilio, en Tetuán de las Victorias, calle de Tetuán, núm. 8.

El agresor fué detenido sin oponer la menor resistencia.

EL CONCURSO DEL REAL

A las doce del día de ayer, en el momento mismo de terminar el concurso, se presentó un nuevo pliego firmado por el industrial señor Zurro, que había hecho el depósito de las 25.000 pesetas en la Habilitación del ministerio.

COMPRO Y VENDO

pianos, pianolas y aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

LOS TEATROS

REPRISAS

«MAR Y CIELO»

Español.—A la resurrección de La luna de la Sierra ha seguido la de Mar y cielo.

Es obra conocidísima de nuestro público, y no es nueva para Enrique Borrás, que en provincias y en América obtuvo con ella formidables triunfos.

En Madrid no le habíamos visto representar Mar y cielo en castellano; pero sí en catalán, y pudimos entonces apreciar sus grandes aciertos.

Ahora Borrás ha renovado sus laureles. Especialmente en el primer acto, está admirable y a la altura de cuanto debía esperarse de él. Ciertamente el primer acto es el mejor de la tragedia de Guimerá y el de mayor lucimiento para el protagonista.

Con Enrique Borrás han compartido los aplausos Teodora Moreno y Codina, principalmente.

GACETILLAS

Real.—Hoy domingo, en función de tarde, se cantará Lohengrin, por los mismos artistas que en las representaciones anteriores.

Por la noche, primera de Rigoletto, para debut del eminente barítono Enrico Nani, a quien acompañarán las Sras. Domar, Wheeler y Barea, y los Sres. Macnez, Verdáguer, Fernández y Oliver.

Director de orquesta, maestro Villa.

Español.—Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, segunda representación de la obra Mar y cielo, y a las nueve de la noche en función popular, con rebaja de precios, el magnífico drama El místico, obra en las que obtiene grandes ovaciones el eminente actor Enrique Borrás.

Comedia.—Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena la aplaudida obra La divina providencia.

El lunes, 11.º de moda, se representará la comedia en cuatro actos, de los Sres. Alvarez Quintero, Amores y amolitos.

Cómico.—Como ya hemos dicho, hoy domingo se pondrá en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes:

Tarde, a las cuatro y media, La perra gorda (tres actos); a las seis y media, El monaguillo de las Descalzas (dos actos).

Noche, a las diez y media, Los juglares (dos actos).

Martin.—Con la aplaudida zarzuela Er cabesota ha debutado en este teatro el barítono Vicente Bonora, que fué muy aplaudido en el papel de Salvaor, que interpretó muy acertadamente.

Noviciado.—Con la preciosa zarzuela de Arniches y Serrano, titulada La noche de Reyes, ha debutado en este teatro el barítono Sr. Cardoso, siendo favorablemente acogido por el público, que le aplaudió con entusiasmo durante toda la obra, que ha sido muy bien interpretada por todos cuantos en ella tomaron parte.

Sociedad El Teatro-Linares Rivas.—El día 8 del actual, a las cuatro de la tarde, celebrará esta simpática Sociedad su función mensual, poniéndose en escena la comedia en tres jornadas, de Linares Rivas, El caballero Lobo, y el graciosísimo juguete de Parellada Los asistentes.

El caballero Lobo, obra de difícil ejecución, ha sido injustamente olvidada por todas las Empresas por lo costoso que resulta ponerla en escena; la Sociedad El Teatro-Linares Rivas no ha reparado en esto y ha mandado construir el vestuario, no omitiendo ningún detalle para que la representación de la fábula de Linares Rivas resulte un acontecimiento artístico y los socios puedan saborear como se merecen los deliciosos coloquios del Lobo y la Cordera, del Zorro y la Gata...

Ricardo de la Vega ha dirigido la obra con especial cuidado. Añadiendo a todo esto que la función se celebrará en el elegante teatro de la Princesa, en el que María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza han dado todas las facilidades para la confección del decorado, no dudamos en augurar una buena tarde a los socios de El Teatro-Linares Rivas.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly. Café moká selecto, de 12 a 4 y de 8 a 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75. Casa de moda.

MONTERA, 12. «LA INDIA»

NOTICIAS GENERALES

Según El Siglo Médico, poco ha variado el estado sanitario de esta semana con relación al de la anterior. Como en ésta, han predominado los padecimientos catarrales, desde las anginas faríngeas sencillas, hasta las traqueitis y traqueobronquitis de bastante intensidad.

Los catarros gripales, por lo general benignos, continúan a la orden del día, así como los lumbagos, pleurodinias y otras migrajas.

Las congestiones de los órganos principales han dado buen contingente a la morbilidad.

En los niños no disminuye el número de casos de anginas diftericas ni los de sarampión y escarlatina.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Llamamos la atención de los artríticos que la «Piperacina granular efervescente doctor Grau» es receta para los médicos para combatir el reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, arenillas, neuralgias, etc.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad se encuentra, a disposición del

que acredite ser su dueño, un lío de ropa hallado en la vía pública.

En la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás tuvo anteaer lugar la ceremonia de casamiento de la bella señora doña Luisa Durán y Laguna con el oficial de Administración de la Armada D. Rafael de Ortega.

Fueron padrinos D. José Laguna, tío de la novia, y la madre del novio, y testigos, por parte de éste, el intendente de Marina señor Iglesias, el coronel Martín Sedeño y D. Mostedo de León, y por parte de ella el marqués viudo de las Claras, D. José Laguna y Pardo y D. Alberto Herce.

Los novios, a quienes deseamos toda clase de felicidades, salieron para Barcelona.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En 1911 han pretendido ingresar en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso 984 enfermos; de los cuales sólo han sido aceptados, por padecer tuberculosis, 633.

Estos enfermos han motivado 5.589 asistencias, 10 análisis de orina y 295 análisis de esputos, además de otras investigaciones.

Entre ellos se han repartido medicinas por valor de 5.499,10 pesetas, 6.225 litros de leche, 124 prendas de vestir y de cama y unas 200 pesetas en metálico. Además se han practicado 372 visitas de inspección domiciliaria, para saber en qué condiciones viven los enfermos y tratar de remediarlas.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Reciban nuestro pésame tan sentido como sincero nuestro distinguido amigo D. Mario Monsalve y familia, con motivo del fallecimiento de su padre D. Federico, digno magistrado que fué del Tribunal Supremo.

MOTILLA, peluquero. Alcalá, 5, primero.

Centro Regional Manchego.—El domingo, a las nueve y media, se celebrará una reunión familiar, a la cual podrán asistir los socios y sus familias.

Ha sido destinado a la Sección de Sanidad en el ministerio de la Guerra, el ilustrado médico primero del Cuerpo, D. Manuel González Jaraba, estimado amigo nuestro.

Hacemos presente al Sr. González Jaraba nuestra enhorabuena, por su elección para el cargo que le ha sido confiado.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Fernández Latorre continúa en igual estado de gravedad.

Ayer mañana le han visitado los señores Canalejas, Barroso, general Luque, García Prieto y otras personalidades.

El gobernador de Vizcaya ha celebrado ayer mañana una conferencia con el ministro de la Gobernación, ocupándose de diversos asuntos de la provincia de su mando.

Ha negado de la manera más categórica el Sr. Barroso que en el Consejo de ministros de anteaer se tratara de ninguna operación militar en Melilla.

«Un periódico de la mañana—ha dicho el ministro—lo ha acogido, basándose en la conferencia que con el Presidente del Consejo tuvo el general Gómez Jordana, y la cual se debe únicamente a un acto de cortesía del general referido.»

El general García Aldave cuenta con la absoluta confianza, y él será quien diga y resuelva sobre lo que haya de hacerse.

El Sr. Azcarate dará una conferencia en León a sus electores para explicarles su conducta política.

Comedores de caridad de Santa Victoria y San José

En la junta de señoras bienhechoras celebrada el día 30 del pasado, el director presentó el estado de ingresos y gastos, habiendo sido aprobado por unanimidad.

Dicho estado se hubiera hecho público; pero se ha desistido de ello, porque muchas personas han rechazado el que sus nombres se den a la publicidad, puesto que su objeto es socorrer al necesitado solamente; pero si alguien deseara enterarse, pueden pasar por dichos comedores y oficinas y quedarán complacidos.

También se acordó que, en vista del gran número de peticiones solicitando la protección de esta benéfica Institución, se hicieran gestiones para que, por medio de algunas fiestas, se obtuvieran fondos para aumentar en cien plazas más a quien alcanzan los beneficios, autorizando a su director para ello.

A dicho objeto se ha entrevistado con los Sres. Boceta y Calleja, empresarios del teatro Real, quienes con una caballerosidad digna del mayor encomio han ofrecido la cesión del Regio Coliseo para verificar un concierto y baile de máscaras el día 5 del próximo febrero, y la respetable suma de 3.000 pesetas como donativo a esta benéfica institución.

El programa y todo lo concerniente a tan simpática fiesta se pondrá de manifiesto por medio de la Prensa dentro de breves días.

CENTROS Y SOCIEDADES

Agrupación Obrera Democrática.—En la última asamblea celebrada por esta Agrupación en su Circolo, costanilla de los Angeles, número 3, fué elegida por aclamación la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Valero Díaz; vicepresidentes, D. Emilio Sánchez y D. Vicente Alonso Gutiérrez; secretario, D. Ramón Gavilán; vicesecretario, D. Francisco Sánchez; tesoroero, D. Cándido Cadenas; contador, D. Francisco Pérez Rodríguez; comisario de servicios sociales, D. Salvador Gazapo; vocales, don Manuel Llanos, D. Tomás Gómez, D. José Esteban García, D. Germán Pastor, D. Luis Blanco, D. Juan Fernández Quintán, D. Anaeto Zarcas y D. Salvador Lavada.

La Gran Vía y los propietarios

De El Economista:
Hace algún tiempo dijimos que algunos dueños de fincas a las que afectan las obras de la Gran Vía, habían acudido a la Junta directiva de la Cámara oficial de la Propiedad, exponiendo los perjuicios que se les irroga por la indeterminación de tiempo en que los trabajos de cada sección han de ejecutarse...

UNIVERSIDAD

Doctores Sanz y Torres.
Amadeo Vigallo, de sesenta y nueve años, fue agredido por un compañero de oficio, con quien cuestionó en la golieta de los Cuatro Caminos, ocasionándole con un palo varias contusiones en la espalda.

Incendio.

La Guardia Civil de Collado comunica al gobernador civil que en dicho pueblo se declaró un formidable incendio, quedando destruida la casa en que estaba instalado el almacén de comestibles del Sr. González Santiago.

Un atraco.

Ayer mañana, en la calle de Fuencarral, Carlos Ordóñez García sujetó por la capa a Pedro Balsalobre Expósito con ánimo de robarle la cartera, en la cual guardaba un billete de 25 pesetas.

Una pedrada.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué curada la niña María Rubio de una lesión leve que la produjo con una piedra un muchacho llamado Francisco, que se dio a la fuga, en la calle del Conde Duque.

Herida casual.

Vicente Rivera González, de cuarenta y dos años, soltero, cerrajero, fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina de una herida leve en la frente, que se produjo al caerse al suelo casualmente en la calle de Toledo.

Denunciado.

Bernabé Campos Olivares, de veinte años, fué denunciado por haber arrojado en una taberna de la calle de la Arganzuela dos banquetas y una botella al mozo de la misma, Eugenio Gil Rodríguez, causándole contusiones leves en la cabeza y hombro derecho, de las cuales fué curado en la Casa de Socorro del distrito.

Riña y escándalo.

En la Puerta del Sol fueron detenidos José Soler Alandí y Enrique Rodríguez Morales por riña y escándalo, resultando el primero con una herida, de pronóstico leve, en la cabeza.

Intento de estafar.

Por vender participaciones de la Lotería, de un décimo que no poseía, fué detenida en la Puerta de Atocha Jenara García González.

Aclaración.

Días pasados publicamos una noticia diciendo que en la carretera de Carabanchel Alto, y en el kilómetro 8, había sido atracado un carretero, de nombre Pascual Gómez. Como ese trayecto está perfectamente vigilado por la Guardia Civil y el cabo comandante del puesto es hombre que sabe cumplir a conciencia sus deberes, por lo cual todos los vecinos de las inmediaciones están satisfechos del servicio, una Comisión de los mismos nos ha visitado para decirnos que la noticia carece en absoluto de fundamento y fué lanzada por persona que todos conocen allí y de cuya intención poco piadosa no pueden dudar.

El mismo interesado niega lo del atraco, y dice que mal pudieron robarle un dinero que no llevaba. Como la noticia llegó a la Prensa de un modo indirecto, con mucho gusto hacemos la aclaración, que, después de todo, no sería necesaria desde el momento que se dijera que el servicio de vigilancia de la carretera de Carabanchel está a cargo del prestigioso instituto de la Guardia Civil.

Disensiones conyugales.

Jacoba Cimmerenau y Esteban Echevarría componen, según parece, un matrimonio no muy bien avenido. Ayer cuestionaron, como de ordinario, y Jacoba se encontró en una habitación por temor a que su esposo la maltratase.

Allí permaneció un buen rato sin darse cuenta de que el brasero estaba a medio encender, hasta que sufrió un vértigo y cayó desvanecida sobre la lumbre.

La infeliz mujer fué curada de graves quemaduras en los muslos.

La Policía detuvo a Esteban Echevarría en su domicilio, Palafox, 21, y en la Comisaría negó que acostumbrara a maltratar a su esposa.

Tres incendios.

Ayer hubo en Madrid tres incendios que, afortunadamente, no revistieron importancia. El más pequeño fué en la casa núm. 9 de la calle de la Ballesta, que fué apagado por los mismos vecinos.

Otro en el domicilio de D. Valentín Fernández Viguera, a causa de haberse prendido el hollín de una chimenea de las llamadas francesas. Dos parejas de guardias de Orden Público, auxiliadas de otras personas, y a fuerza de cubos de agua, sofocaron el fuego sin necesidad de los bomberos.

Por último, en la calle del Cisne, núm. 5, principal, domicilio de D. Federico González, se incendió una chimenea y fué preciso avisar al servicio de incendios, que hizo, con su pronta presencia, que el fuego no tomara incremento, dominándolo a los pocos momentos de iniciarse.

Dos horas y media de coche.

El cochero Joaquín Torres denunció en la Comisaría general que unos sujetos, entre los cuales se halla uno llamado Tomás, alquilan su coche y le tuvieron dando paseos por las calles de Madrid durante dos horas y media; pero a la hora de pagar se negaron, alegando que no tenían dinero ni ganas de conversación, y salieron más que a escape, dejando al denunciante como quien ve visiones.

Niño gravemente herido.

El niño, de cuatro años, Leandro Torres se cayó de una escalera en su domicilio, Manuel Silvela, núm. 1, y se ocasionó una herida de bastante gravedad en la cabeza.

Muerte repentina.

La pareja de servicio en la calle del Duque de Alba halló, en el quicio de una puerta, a un pobre hombre, al parecer enfermo. Los guardias recogieron y le llevaron a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde falleció a la hora de su ingreso en el benéfico establecimiento.

Resultó ser un sujeto llamado Andrés Antón García, de cincuenta y dos años, de oficio albañil, domiciliado en la calle del General Ricardos, núm. 32.

Parece que estaba en el Hospital General esperando turno para ser operado; pero como tardaban más de lo que se figuró, decidió marcharse, y desde anteaer vagaba por las calles.

Atropellado por un tranvía.

A las diez de la noche cruzaba la calle del Pacífico la anciana, de setenta años, María Josefa Hidalgo Nogales, y al tropezar en un montón de arena, cayó al suelo.

El tranvía núm. 120, que venía a buena marcha, se echó encima y atropelló a la infeliz mujer, que resultó con la fractura del fémur derecho y tres heridas graves en la cabeza.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

ULTIMA HORA

Vuelco de un automóvil.—La bella mejicana, La Asociación de la Prensa.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Del próximo pueblo de Burguillos se ha recibido la noticia de que, al virar en una curva del camino, voló el automóvil del conocido doctor sevillano Sr. Sales.

En el vuelco fueron despedidos el señor Sales, dos amigos y el chauffeur, que guiaba el automóvil. Todos resultaron ileso, siendo, por fortuna, falsa la noticia de que el Sr. Sales había sufrido una grave contusión con conmoción cerebral.

Anoche se recibió una comunicación telegráfica del gobernador civil de Badajoz, interesando del de esta provincia la captura de una bella y elegante joven americana.

El servicio fué encomendado a los inspectores de Policía Sres. Sedano y Soler, que anoche mismo lo cumplimentaron, deteniéndola a la reclamada en el hotel Victoria.

Se llama la detenida Cristina Vandenvil; es muy bella, de veintitrés años de edad y elegantísima.

Se muestra muy tranquila, y al decirle que el mejicano Augusto había sido detenido en Badajoz, dijo que el detenido era su marido, y que llevaba una importante suma que había ganado en Veracruz en el juego.

Le han sido ocupadas a la bella mejicana 20.000 pesetas en billetes del Banco de España y norteamericanos.

Hoy ha marchado Cristina a Badajoz, conducida por una pareja de agentes de Seguridad, que la entregarán a las autoridades de aquella población.

Los periodistas sevillanos que constituyen la Asociación de la Prensa han celebrado con un banquete la entrada de año y la elección de nueva Junta directiva.

Asistió, invitado al banquete, el periodista madrileño D. Augusto Barrado.

Se acordó enviar un saludo al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid y a los periodistas madrileños; otro saludo al general García Aldave y al Ejército que lucha en África; contribuir a la suscripción iniciada en favor de las familias de las víctimas del hundimiento.

Cuando los comensales salían del banquete, encontraron al alcalde, que fué invitado por los periodistas a tomar una copa de champagne en el local de la Asociación.

Travesura fatal.—Una riña.

CORDOBA. (Sábado, noche.) El niño de siete años, Antonio Urbano Redondo, efectuando una travesura, propia de su edad, se subió a la trasera de un carruaje de alquiler, que, conduciendo a una familia conocida, se dirigía al sitio llamado Arroyo de Pedrosa.

Cuando el carruaje marchaba a bastante velocidad, pretendió el niño descender de la trasera, pero, tal vez por precipitarse al ver que se alejaba de sitio para el conocido, el caso es que cayó al suelo violentamente y se produjo la fractura completa del muslo de la pierna izquierda.

En el paseo de la Rivera riñeron Francisco Vázquez Mata y Miguel Asensio, apodado «el Encajero».

Este recibió un tiro en la mano izquierda, y, revolviéndose contra su agresor, le infirió con un puñal una gravísima herida en la espalda, penetrante hasta el pecho, que produjo grandísima hemorragia.

Pequeños incidentes.

BILBAO. (Sábado, noche.) El gobernador civil ha recibido la noticia de que durante la manifestación de protesta en Bermeo surgió en la plaza del Ayuntamiento una contramanifestación, dando lugar a un pequeño incidente, que fué rápidamente sofocado.

También le ha sido denunciado a la primera autoridad, que antes de la manifestación aparecieron varios pasquines separatistas.

El gobernador ha conferenciado con el fiscal, quien ha ordenado que se abra sumaria. El alcalde de Bermeo ha visitado al gobernador para pedirle que envíe fuerzas de la benemérita en previsión de lo que pudiera ocurrir el lunes próximo, día en que celebrará el Ayuntamiento la primera sesión.

El gobernador ha ofrecido complacerle en la petición.

Por los reos de Cullera.

La autoridad ha concedido permiso para la manifestación que mañana celebrarán en Bilbao los elementos políticos de la Conjunción republicana socialista en demanda del indulto de los reos de Cullera.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

GRANDES REBAJAS EN LA SECCIÓN ECONOMICA. Vestidos, trajes, sombreros, abrigos, etc., para señoras y niños.—Plátense Útiles y Batales.

JAUQUEGAS DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolina Montreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arrenal, 2 Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla, «El Globo», Laraña, A.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

AVISOS UTILES



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo el

raquitismo y la anemia

cuidándolos debidamente desde un principio se pueden atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «Mi hija Adolfinia de 10 años de edad nació muy raquítica y fué muy difícil criarla. Debido a su naturaleza pobre, se apoderó de ella una gran anemia y gracias a los muchos cuidados que le hemos ido sosteniendo en un estado nada satisfactorio. Este invierno ha tomado la

Emulsión Scott

que ha obrado prodigios en ella; está totalmente cambiada y nadie diría que había sido una niña tan delicada.» Ricardo Berenguer-Santa Cruz de Almería 19 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de raquitismo y anemia es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de raquitismo o anemia procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejará el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar el raquitismo y la anemia, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis raquitismo o anemia? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo, cura el raquitismo y la anemia en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos o ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Exitos del ahorro libre

En la pizarra de la Oficina central de los Previsores del Porvenir (Echegaray, 20, Madrid), está ya la cifra de catorce millones de pesetas, como capital social en siete años.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol 5 ptas. farmacias.

Tos ferina. Pectoral Cardín

Las grandes cantidades de Agua Colonia Orive que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por las facilidades de su adquisición. Por 8,50 pesetas 2 litros; 16 ptas. 4 litros, se manda franco estación, añadiéndola a Logroño a su autor.

Los EMPLASTOS WINTER curan todos los dolores REUMATICOS. Exíjase la marca WINTER.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Lefort y Casuso. Ayudante, señor Sellés.

Trabajando en la calle de Esparteros, se ocasionó heridas en la mano izquierda el obrero Andrés Pérez.

Ventura López se cayó de la cama en su domicilio, Monterá, 21, duplicado, y se dislocó la mano derecha.

La niña de tres años Gloria Hernández tuvo que ser operada para proceder a la extracción de una espina de besugo que tenía enclavada en la faringe. Después de asistencia pasó en estado satisfactorio a su domicilio, Carretas, 35, tercero.

José Soler, de veinticinco años, de oficio cochero, fué agredido en la Puerta del Sol por unos desconocidos, con quienes cuestionó. Fué curado de una herida, de pronóstico reservado, situada en el vértice de la cabeza.

Fueron asistidos tres alcoholizados.

HOSPICIO

Doctores Núñez y Fernández.

Al apearse de un tranvía en marcha en la calle de Fuencarral, sufrió una violenta caída Juan Antón, ocasionándose heridas en la pierna izquierda y brazo derecho.

A. M. fué detenido en la calle de Santa Engracia por promover escándalo a consecuencia de hallarse en estado de embriaguez.

LATINA

Doctores Manrique y Zaldo.

En las obras de la carretera de Extremadura se produjo heridas con un azadón el jornalero Pascual Fernández.

Dimas Rico, de ocho años, hallábase jugando con varios muchachos en torno de una hoguera. Una chispa le prendió el pantalón, causándose quemaduras en la pierna derecha.

INCLUSA

Doctores Romeo y Dupuy.

En la Rivera de Curtidores fué agredido por un desconocido, que apeló a la fuga, José Queipo, que presentaba, a su ingreso en este establecimiento, una herida leve en la cara.

Serafio Pérez se cayó de un carro en la ronda de Valencia y se dislocó el hombro derecho.

A causa de su estado de embriaguez sufrió varias caídas I. M., resultando con diferentes lesiones de carácter leve.

Advertisement for D.ª Vicenta Martínez Bretón de López, announcing her death on January 6, 1912, and listing her family members and funeral arrangements.

Advertisement for Liebig's Meat Extract, highlighting its benefits for appetite and digestion, and its use in cooking.

Advertisement for A YLAGAS, offering various types of shoes and clothing, and mentioning a public sale.

Advertisement for Don Manuel Robles y Robles, a lawyer, announcing his death on January 6, 1912, and listing his family members.

ESPECTACULOS DEL DIA 7.

REAL.-3.- (11.º de abono.)-Lohengrin. 9.- (41.º de abono, 24.º del turno 2.º. Debut del señor Banf.)-Rigoletto. ESPANOL.-9.- El misterio. PRINCESA.-4.- El drama de los venenos. 9.- (Popular.)- El alcázar de las perlas. COMEDIA.-4.80.- La divina Providencia. 9.- La divina Providencia. LARA.-4.90.- El nido (dos actos) y La gallina de los huevos de oro (dos actos). 9.30.- La rosa de los sueños (doble). 11.- La gallina de los huevos de oro (doble). APOLO.-4.90.- Los madgyares. 9.- La novela de ahora. 10.15.- Anita la risueña (doble). COMICO.-4.90.- La perra gorda (doble). 6.30.- El monaguillo de las Descalzas (doble). 10.30.- Los juglares (doble). ESJAVA.-4.- El conde de Luxemburgo (doble). 6.30.- La mujer divorciada (doble). 9.15.- La corte de Faraón. 10.30.- La mujer divorciada (doble). PRICE.-4.- La geisha y El verbo amar (doble). 6.- El padre Cirilo y S. M. el couplet (doble). 9.15.- El verbo amar. 10.30.- El padre Cirilo. 11.30.- S. M. el couplet. GRAN TEATRO.-4.- La canción española. 5.- El paraguas del abuelo. 6.- La casta Susana (doble). 10.15.- La banda de trompetas. 11.30.- El paraguas del abuelo. MARTIN.-4.15.- Er cabesota. 5.15.- La noche de las hogueras. 6.15.- Los dos amigos y el oso. 7.15.- El bateo. 9.15.- La noche de las hogueras. 10.30.- Los dos amores. 11.30.- Er cabesota. NOVEDADES.-3.45.- El ciego del barrio. 5.- La paloma del barrio. 6.15.- La montaña de oro. 7.15.- La bomba del Retiro. 9.15.- El ciego del barrio. 10.15.- La paloma del barrio y La bomba del Retiro (doble). CERVANTES.-4.90.- Militares y paisanos (cinco actos). 9.30.- Modas. 10.30.- La reina, El hombre que hace reír y Los reyes pasan (doble). IMPERIAL.-12 a 1.- Matinée con regalos. 8 y 8.15.- Películas. 4.- Hacia la verdad. 5.- Servicio obligatorio (especial). 6.30.- El director general (especial). 9.30.- Peláez. 10.30.- El chiquitín de la casa (especial). LATINA.-3 y 8.30.- Películas. 4.- Con toda felicidad. 5.- Tierra baja (especial). 6.45.- La careta verde (doble). 9.30.- El infame seductor. 10.30.- El nudogordiano (especial). NOVIADO.-3.- La noche de Reyes. 4.- Juan Miguel. 5.15.- El amor que huye. 6.15.- La boda de Chilpín. 7.15.- Los niños de Eoija. 9.- Juan Miguel. 10.15.- La noche de Reyes. 11.30.- La boda de Chilpín. ROMEA.-Desde las 5.30 artísticas pelouas.- La Rudi, La Maravilla, Les Cronays, Julia Gálvez y la hermosa Ninón. Gran éxito de Nonja, la belleza femenina ideal. Exito inmenso de Balder, rey de los ventrilucos. TRIANON-PALACE.- Secciones de variedades desde las 6.- A las 7.- Gran moda (especial para familias).-9.30, 10.30 y 11.30.- Clavellina la Gitana, Les Arafels (caricaturistas rápidos), Dorita-Silverdi, Raoul and Marcel, Les Gustines y Trio Obiel. Gran éxito de Julio Ruiz y de la gran estrella italiana Maria Campi. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.- Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matinee con regalos. ROYAL KURSAAL.- Desde las 8.45 de la tarde.- Cinema y variedades. La bella Lirio, hermanas Pardo, Walli, Felisa Flo-

res, Las Mascotas, Pilar, Luisa de Vigné y Las Clavellinas. MADRILEÑO.-Secciones a las 8.4, 5, 6, 7, 8.30, 9.15, 10.15 y 11.15 con grandes atracciones de películas y variedades.- Todos los días nuevas películas. PETIT PALAIS.- Desde las 4.- Cine y variedades. Exito inmenso de Resurrección Quijano, canzonetista.- Gran éxito de Los Mingorance. BENAVENTE.- De 3 a 12.15.- Secciones de Cine. Películas nuevas a diario. SALÓN MADRID.- Desde las 5.30 grandes secciones de cinematógrafo y variedades.- 10.30 y 11.30 especiales. RECREO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 8 a 8.- Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematógrafo y otras diversiones.

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 7.- Domingo Infractuosa y I después de Epifanía.- Santos Melanio, obispo y Nizamón, el emparedado, confesores, y Santa Macra, virgen. Cultos.- Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de D. Juan de Alarcón, y empieza solemnemente al Niño Jesús de la Parra, predicando en la misa, a las diez, el padre Inocencio López, y por la tarde, a las cinco, el padre Inocencio Boneta. En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne. En la Real Capilla, a las once, misa cantada, siendo orador D. Juan Zaragüeta. En las parroquias, a las diez, misa cantada. En San Martín, a las cuatro, continúa a Nuestra Señora de Lourdes, predicando el párroco. En San Ildefonso, a las ocho, misa de comunión para el Apostolado, y por la tarde, a las cinco ejercicios, predicando D. Antonio González Pareja. En el Cristo de la Salud, ídem, a las ocho y media, y en los ejercicios será orador el padre Máximo Fraile. La misa y oficio son de la Dominica. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San José.

GUERRA AL FRIO Sólo se consigue vencerle empleando los APARATOS ELÉCTRICOS de CALEFACCION, SISTEMA HAUSER que VENDE LEON ORNSTEIN.- Mariana Pineda, 5.- MADRID

ROSCONES DE REYES muy superiores. P.ª Bolsa, 10

PERDIDA perra de casa, blanca, con manchas canela, atiendo por Lida. Villanueva, 25, gratificarán al que la presente.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRÉSTAMOS Traducciones de Idiomas.- Escalinata, 13, 1.º izqda.

SOLAR EN VENTA En la calle del General Lacy, frente a la Fábrica de Cervezas El Aguilá, propio para una fábrica. Linda con la línea de circunvalación en una extensión de 100 metros. Informarán: Serrano, 3, 2.º izquierda.

AVISO Compra papeletas del Monte, de alhajas renovadas, aunque estén empeñadas en casas de préstamos y vendedores. LA CASA Central de Compras 7 y 9.- Postas.-7 y 9.

SEÑORAS La Casa Ntra. Sra. del Carmen, Toledo, 64, realiza todas sus existencias de abrigos, vestidos y salidas de teatro a precios baratísimos, por ocasión de venta al detall.

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, salones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

ESLAVA JOYERO vende alhajas, oro, plata papeletas del Monte, Montera, 40.

TURBINA PHENIX (PATENTADA EN TODOS LOS PAISES) Turbinas para todos los saltos y caudales. Las más sólidas. Las más perfectas. Las de más altos rendimientos. REGULADORES HIDRAULICOS Funcionamiento rápido. Constructores: Schneider Jaquet y C.ª, Strasburgo (Alemania) REPRESENTANTE EN ESPAÑA: LEON ORNSTEIN, MADRID. MARIANA PINEDA 5

TOS Por fuerte y crónica que sea se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.- Pídanse en las boticas. Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Glicohidrosato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

ACADEMIA TEBAR.-ESPECIAL CORREOS 520 plazas convocadas; honora, 25 pesetas; brilltes. results. anterior oposición. Farmacia, 7

INGENIEROS DE CAMINOS Preparación completa para ingresar en la Escuela del Cuerpo. Se envían gratis Reglamentos con instrucciones y programas. Director: D. NICOLAS SOTO REDONDO Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Calle de la Bolsa, núm. 14, Madrid

ACEITE de HOGG de HIGADO FRESCO de BACALAO, Natural y Medicinal (Truque Triangular). Es el más generalmente recetado por los Médicos de todo el Mundo. ÚNICO PROPIETARIO: HOGG, 13, Rue Paul Baudry, París, y EN TODAS LAS FARMACIAS.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fabricación especial de hoja de lata.- Cubos y baños galvanizados.- Latería para fábricas de conservas. Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones. DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

ALMIDON MARCA EL LEON FIDASE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL: Madrid, Calle del Nervicio de Valdelella, 6.ª

Oposiciones á Hacienda Preparación teórico-práctica, por los Sres. Idelfonso Díez, Abogado del Estado, y Olfarfa, oficial de Hacienda por oposición.- JACOMETREZO, 66, principal.

VENTA EN PUBLICA SUBASTA El día 8 del corriente mes de enero, á las doce, se verificará, en la Notaría de D. Francisco Moragas, calle del Arsenal, número 20, la de un coto redondo, titulado «Dehesa del Pinar de Horno Nuevo», radicante en el término de Santa Cruz de Pinares, provincia de Avila, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto, con el título de propiedad, en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de 10 á 1 y de 8 á 6.

¿Queréis aumentar vuestros recursos? Empleados, rentistas, funcionarios, pasantes de Notarías, jubilados, retirados, propietarios, eclesiásticos, etc., etc., que teniendo relaciones y disponiendo de tiempo desocupado pueden crearse en su misma residencia nuevos recursos sin trabajo suplementario.- Este anuncio se dirige exclusivamente á personas serias y honorables, guardándolas la más absoluta reserva. Para más detalles dirigirse indicando profesión ó cargo á D. S. Revilla, Lista de Correos, Madrid.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.- TELÉF. 123 Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

ORO Y PLATA Alhambra, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal. 2 al 8. Pza. Mayor, 31.

PARTOS Asistencia y hospitalización á 10 ptes. Ancha, 66.

PIANO PLEYEL se vende en perfecto estado. Oldenza, 6, porteria.

NEGOCIO Cada 1000 ptes. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por mí mismo. Infrms. gratis. Sr. Guanter. Carmen, 33, pl. de 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada en 1850.

CAFES DE TODAS CLASES. Moka, Caracolílo y Puerto Rico 5 ptes. kilo. Chocolates elaborados á brazo. P.ª Sta. Ana 12

NOVIAS antes de casarse ver las alcobas, comedores, despachos y gabinetes, á precios muy económicos, en las grandes almacenes de la calle de la ZAR, 16, antigua casa Felipa.

HORTALEZA, 5 Liquidación por derrido, tejidos punto, ropa blanca, camisería, mantas, celchias, toquillas y otros artículos.

COLE, 8, 10; antracita, 2, 35; herraje, 2, 50. Esparteros, 20.

Se vende un solar en la calle de Churrucos, n.º 29, prox. á la de Sagasta; mide 3.540 pies cuadrados, con 10 metros de fachada. Informar: José P. Egido, San Bernardo, 88 duplicado, de dos á tres.

La Central Anunciadora Agencia de Publicidad LA MAS ECONOMICA PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán PUENCARRAL, 30, 1.º

AGARASE Sr. Director del AGARASE.- Paris. Muy señor mio: Su producto AGARASE me maravillo y á él debo la vida. Sufría horriblemente desde hacia nueve años de un estreñimiento rebelde y de sus consecuencias: ya no confiaba encontrar remedio, pero buscabas alguno que me aliviase. En algunas semanas un AGARASE ha restablecido mis funciones intestinales: hoy estoy completamente curado y lo debo á la eficacia cierta del AGARASE. En las afecciones intestinales, estreñimientos rebeldes, enteritis, enfermedades del hígado, lo receto siempre á mis clientes. Es un producto lírico en el mundo. Me complazco en felicitarle por su valioso descubrimiento. Sirvase aceptar, etc.- Doctor P. CAPEL, de la Facultad de Medicina de Paris. P. S. El AGARASE no es ni un laxativo ni un purgante, sino un regulador ideal. De venta en las buenas Farmacias y Droguerías de España. Precio: 4 francos.

520 PLAZAS EN CORREOS La Colonia Escolar Crespo ofrece á los padres el mejor internado que existe en España en hotel propio, con calefacción á vapor, luz eléctrica, baño, jardines, paseos y en pleno campo, libre de los peligros de la corte. Pensión, 125 pesetas por todo gasto. Libros gratis. En convocatorias anteriores aprobaron casi todos nuestros alumnos, como puede probarse con la firma de los padres.- Matrícula: Valverde, 2, Madrid, y Ciudad Lineal. Hotel. Programas gratis en todas las librerías.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristesza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Páid. á un autor. Monreal, Puencarral, 42, y consultar dudas.- CINCO PESETAS CAJA. Correo, 550

COOPERATIVA ELÉCTRICA DE LOS CARABANQUELES Esta Sociedad saca á concurso la plaza de Inspector técnico de la misma, con el sueldo anual de dos mil pesetas. Las condiciones para optar al concurso están de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, calle de Don Manuel Cano, núm. 20, y en las tabullas y anuncios de los Ayuntamientos de Carabanchel Alto y Bajo. El plazo de admisión de solicitantes expira el día 20 del actual. Carabanchel Bajo, 8 de enero de 1912. Secretario, A. Jimeno.

Ayudantes de Obras Públicas y de Montes. Preparación exclusiva por Ingenieros. Acad.º HERREROS INTERNADO Hernán Cortés, 22, 2.º

MAGGI SOPAS EN PASTILLAS 20 CTS. 10 pastillas. CALDO EN CUBITOS 10 CTS. JUGO DE FRASCOS 25 CTS. 10 frascos. Los Productos Maggi han sido analizados y aprobados por los primeros Laboratorios Municipales de España.

REGALO El mejor y más barato, ESTICHES DE PARAGUAS Y BASTON con puños plateados, desde 28,50 PESETAS. ABANICOS FANTASIA.- Fábrica de M. Váez, Puerta del Sol, núm. 15 (al lado de la calle de Alcalá).

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

EL EXCMO. SEÑOR DON AURELIANO DE BERUETE Y MORET PINTOR GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA: OFICIAL DE LA LEGIÓN DE HONOR Ha fallecido en Madrid el día 5 de enero de 1912 A LOS 64 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su viuda la Excm. Sra. doña Maria Teresa Moret y Remisa; su hijo D. Aureliano; padre político, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios. Los Tiroleses.-Romanones, 7 y 9, entlo.